

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN 3 VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
Egyes szám ára: Heti nap 12 fill. Vasárnap 20 fill.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3

Európa négerai

— Ott van egy nép, melynek végzete az, hogy sohasem legyen szabad; egy nép, mely nem bír a hasznos művészetek elérésére szükséges ésszel, mely a természet keze által az emberi tajnál alábbra süllyesztett, s mely arra teremtett, hogy rabszolgákkal lássa el a világot...

Sokszor ötlik eszünkbe mostanság az ifjabb Pitt Vilmosnak, a rabszolgaság ellen mondott hírneves beszédéből ez az abszurdumot érzékeltetni akaró klasszikus mondat, de nem úgy, mint a képtelennek meggyőző szónoki fordulata.

Délkelet felé nézünk, — nem is nagyon messzire, — s rájuk mutatunk: Ott van az a nép!

A történelem nem törődik a szofisztikákkal. Az oláhnak nincs is története. Valahogy úgy csomósodott össze a maga szláv-albán keverékverésége *tajná*, mint ahogy megsűrűsödik az árvízről partrahányt szemlélő népvándorlás lovas-harcos turáni áradata lökte félre utjából a Balkánra a rabszolgának született alantás söpredéket s a bizánci világbirodalom sziklafalához verődve évszázadok hordalékából lassanként előnyüzgött az a népség, amelynek a berlini kongresszus szüklátkörű elfogultsága, tájékozatlansága, a monarchia képviselőinek rövidlátása odaajándékozta félévszázad előtt a büszke román nevet.

Ki törődött békében az oláhval? Az erdélyi ur-magyar úgy nézett a havasokból hetivásárookra leereszkedő szennyes, állati külsejű mócra, mint ahogy az angol hóditó személteti afrikai gyarmatán a hottentótát, vagy az őserdei gorillát. „Intelktueljeiket”, ezt a piszkoskörü, mosdatlan, nagyszájú, megfizethető és hunyászokodó alattomos társaságot senki sem vette komolyan. Valahogy úgy állottunk mi az oláhval szemben, mint a sokezedéves kulturájú japán a szőrös, nyershüsevő, irástudatlan, ötig számláló ajnu-val. Még azzal a külömbiséggel is, hogy itt mi voltunk az őslakók és az oláh történelem-hazudozás „dáciai kontinuitásán” még csak bosszankodni sem tudtunk tudománytalansága, otrombasága, átlátszó együgyűsége miatt. Az erdélyi oláhot nem gyűlölte a magyar ember. Megvetette.

Románia pedig, ez a cári nagyragyásból, a hármasszövetség oktalanságából, a vitéz balkáni népek: a bulgár és szerb szabadságvágyának jóvoltából királysággá puffadt állam-karikatura messzebb fekvő az Európa határát jelentő Magyarországtól, akár Tibet.

Irjuk mégis őszintén javára az Erdélybe szívódott nációnak: túlnyomó többségében szívesen szolgált magyar urait. Akár azok, akik a középkorban szörványos, gyér előcsapatókként szívárogtak be kenékevezette apró törzsekben, akár a nagyobb tömegek, amelyeket magyar magnások bűnös kapzsisága telepített be tizezrével a pusztá nagybirtokokra a tizenhétedik században,

Bukás előtt áll az oláh kormány

Carol herceg és Moszkva szerepe a bukaresti puccs-kísérletben — Liberális roham a parasztpárti kormány ellen

Bukarest, július 10.

Az oláhországi puccskísérlettel kapcsolatos rendőri nyomozás kedden éjszaka újabb eredménnyel járt, amennyiben letartóztattak két katonatisztet, akikről kiderült, hogy Stojka ezredes „fasiszta” puccskísérletében résztvettek. A nyomozás most az irányban folyik, hogy a puccsot irányító magasrangú katonatiszteteket kikutassák. A Lupta értesülése szerint a letartóztatottak közül négy tisztnek semmi más bűne nem volt, mint aláírták az oláh fa-

Az uralkodóház tisztelni akarja Carol szerepét

London, július 10. Az angol sajtó nagy érdeklődéssel kíséri az oláhországi eseményeket. A Daily Mail szerint az egész ország a legszigorubb sajtó- és rádióenczura bilincsei-be van verve. Maniu gépfegyverekkel és gépfegyverekkel tartja a helyzetet. A régenstanács szabadkezett adott a kormánynak a legszigorubb rendszabályok alkalmazására. Károly extrónörökös szerepét a királyi családnak Veldesben tervezett összejövetelére fogja tisztelni.

A Daily Express részletesen tárgyalja Károly állítólagos szerepét és

jobbágyának, szolgának megféleltek. Csak mint katona volt gyáva, mint zsoldos volt hűtelen, mint ember volt alattomos, bosszualó és állatiisan kegyetlen az oláh.

Ennek a fajtának, amelyről már Bizanc historikusai megírták, hogy erkölestelen, lusta, egymagában tolvaj és hazug, de védtelen magánosokkal szemben rabló és gyilkos, — amely sohasem tudott nemzetet enelkedni, mindig *urra* volt szükség. Urra, aki korbáccsal és vassal verte kordába. Az előtt meghunyászkodott.

Mindegy volt az oláhnak, ki tartja sarkát a nyakán. Lett legyen magyar király, erdélyi vajda, székely ispán, szászok grófja, basa, vagy janicsár, a Moldvát és Havasalföldet Stambultól uszorabéren bíró fanarióta görög. Csak *idegen* legyen! Mert az oláhnak sohasem volt vérbeli oláh vezére, s az „elrománosodott” Cuzák, Ghykák s más bojár „hercegek” uralma pár év alatt mindig vérbe és gyalázatba fult. Még fejedelmért is a messze Németországba kellett fordulniok, — ami közvetve, a Hohenzollernnek családi elfogultsága miatt a mi végzetünknek is egyik előidézője lön...

Most aztán maguk között vannak. De állami életüket alig hasonlíthatjuk máséhoz, mint Hayti és Sandomingo négerköztársaságaiéhoz.

Amikor a „nagy forradalom” republikája már nem bírta gyarmatait a Bourbonok ágyúival fékentartani, a termékeny, kulturált szigeten lemeszárolták fehér uraikat a rabszolgák, hogy száz esztendő alatt szá-

szisza szervezkedés eskümintáját. — Bratianu Vintilla kedden este megbeszélést folytatott a liberális párt vezetőivel és megállapította, hogy a puccskísérlet Maniu rossz pénzügyi politikájának a következménye. Ez a pénzügyi politika teljesen kiszolgáltatja Oláhországot a külföldi érdekeknek, a közigazgatási reformtervezet pedig szétrombolja az állam egységét. A liberális párt, mondotta Bratianu végül, a törvényjavaslat benyújtása alkalmával ki fog vonulni a parlamentből.

Bratianu megfujta a riadót

Bratianu Vintillát is vádolja az özszeesküvéssel. A Times második vezércikkében azt írja, hogy az oláh özszeesküvők bizonyára Pangalos diktátor államszínját akarták leutánozni. Pangalos azonban kiváló katona és ezt az oláhokról éppen sággal nem lehet elmondani. A Times véleménye szerint az özszeesküvésben Károly extrónörökös és Moszkva kezei érnek össze.

Brassó, július 10. Bratianu Vintilla Brassóban, Jońca szenátor laká-

sem más, mint a folyton forrongó Libéria afrikai köztársaságé. Oly mindegy, hogy Maniu e pillanatban még felszínen maradt, az ő végzete is irva áll, mint minden oláhé, aki oláh fölött uralkodni próbál. Az oláh-ság meglapult a brutálisan korlátolt „nagyfülü” Ferdinánd „Regele”, helyesebben ama navarrai királytól is lekunkurráló, tulbővéri királyi hitves, Mária előtt. Mert uralkodó fajtájú idegenek voltak. Jó volt nekik még a görög Bratianu-dinasztia is, míg el nem erőtlenedett a második Jonel halálával. De oláh régenstanácsot, oláhnak született gyerekkirályt, oláh miniszterelnököt soha meg nem tűr az irigykedő szolgavér ágaskodása.

kadatlan polgárháborukban álamformák, uralkodók: királyok, császárok, ellencsászárok, köztársasági elnökök és tábornokok (olyan hadsereg tábornokai, ahol egy közlegényre legalább három öncsinálta ezredes jut) káprázatos váltakozásával megteremték a történelem véres, mocskos, elundorító torzképét. Államokat, amelyekben nincs élet- és vagyonbiztonság, amelyekben leomlott, özszeeszkadt az elüzdött, legyilkolt urak valamennyi alkotása, hol a korrupció mocsara terpedt el minden felett, fertőbe, alkoholba és vérbajba dőlt az erkölcs, ahol tolvaj és orgazda tisztviselők, rongyos, részeg, mezitláb csöcseléken parancsnokló generálszkarikaturák, állattá aljasult nép pöffeszkedik a szabadságon és demokráciában.

A világ legegészségesebb, legfejlettebb, amerikai mivoltában leggőgösebb országának, az Egyesült-Államoknak szervezetébe valóságos rákos fekélyt fakasztott a képmutató Lincoln Ábrahám, mikor a civilizációra képtelen, lusta, hazug, érzéki és gyávaságában is kegyetlen néger rabszolgákat felszabadította. A népszabadságok klasszikus hazája, a Klu-klux-klan revolveres, akasztófaival, máglyával dolgozó „felelőtlen” szervezőjéről kezdve minden téren védekeznek színesei ellen, el odáig, hogy lerugja és lebokszolja, ha a fehérek villamoskocsijába szállt, hogy nem engedi a papíron megadott szabványos jogának gyakorlását.

Európa négerait, az oláhot pedig segítik, becéznek, dédelgetik a nyugati fehér fajok, s belső élete még-

sán ismét megfujta a harci riadót. Az értekezleten, melyen Duca volt belügyminiszter, Mosoiu tábornok, Lepadatu és Sassu volt miniszterek is résztvettek, éles támadást intézett Maniuék ellen. A megjelent liberálisok elhatározták, hogy a parlament legközelebbi tárgyalásain nem vesznek részt. Ezt a közleményt a félhivatalos oláh sajtóiroda is kiadta, de azt a megjegyzést fűzte hozzá, hogy a liberális pártnak 223 szenátor közül 32, 387 képviselő közül pedig 13 tagja van, ami a fenyegetést kellő értékére szállítja le.

Bukarest, július 10. A kormányválsággal kapcsolatban a Curentul a következőket írja:

Maniu hajlandó lemondani?

— Azt mondják, hogy a kormány minden tőle telhetőt követett, hogy a régenstanács a közigazgatási reformhoz hozzájáruljon s az oláh kormány nem mehet tovább az eredmények útján presztizsének csorbítása nélkül. Ezért Maniu miniszterelnök hajlandó lemondását benyújtani abban az esetben, ha a régenstanács nem járulna hozzá a reformho-

A mexikói öböl szájában lévő nyugatindiai sziget, a nyugat-afrikai kis parti állam elszigeteltségében nem volt problémája, ha lassankint egészen a kannibálizmusig is visszasüllyednének Hayti, Sandomingo és Libéria polgárai. De egy négerköztársaság a fehér kontinens közepén, minő Románia, veszedelmes fekélye annak az „európai egyensulynak”, amelynek szent jegyében botor aggyal létreteremtették félévszázadév előtt.

Mert az oláh problémának csak egy megoldása volna. Ha a béke, kisebbségi jogok, Népszövetség, demokrácia és más hasonló kishitű pipogysággal követett arasznyi célkitűzések helyett egy igazi nagy magyar egyéniség támadna, akinek nyomán fellángolna Magyarország-szerte az egyedül üdvözítő imperiaalista gondolat: *magyar urat az oláh szolgafaj nyakára!*

885 kérdést intéztek az esküdtékhez a kassai cigányperben

Kassa, július 10.

A cigányper mai tárgyalásán befejezték az esküdtékhez intézendő kérdések felolvasását. Összesen 885 kérdést olvastak fel.

Holnap délelőtt kilenc órakor Turék dr ügyész kezdi meg vádbeszédét, amely valószínűleg délig fog tartani. Délután a védőkre kerül sor, akik pénteken is beszélni fognak.

A kultuszminiszter Debrecenben

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter dr. Magyar Zoltán miniszteri tanácsossal pénteken déli egy órakor autón Debrecenbe érkezik. A minisztert az egyetem tanácsa nevében dr. Darkó Jenő e. i. rector és a tudománykarok dékánjai az orvoskari felvételi épület kapujában fogadják. Délután négy órakor az orvoskari dékáni hivatalban rendkívül fontos értekezletet tart a miniszter, melyen nem kisebb jelentőségű ügy: a debreceni közpórház létesítése kerül szónyegre. Mint hírlik, ebben az ügyben végleges és megnyugtató döntésre van kilátás. Erre az értekezletre hivatalosak dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Vargha Elemér h. polgármester, Pákozdy Sándor alispán, dr. Láng Sándor városi és dr. Görgey Márton vármegyei t. főorvosok, továbbá dr. Elischer Gyula orvoskari prodékán és az összes klinika igazgató-professzorok. A miniszter minden valószínűség szerint pénteken este utazik el Debrecenből.

Amennyiben a kultuszminiszter látogatása péntekről hétfőre halasztódna, úgy az érdekelteket a debreceni egyetem rectori hivatala kellő időben értesíteni fogja.

BORZALMAS FÉLTÉKENYSÉGI DRÁMA BONYHÁDON

Bonyhád, július 10.

Kirchner Henrik farkasvölgypusztai lakos féltékenységből két készszerűséggel életveszélyesen megsebesítette feleségét, aki még el tudott szaladni a szomszédházig, de ott élettelenül esett össze. Kirchner az éjszaka felakasztotta magát. Egy árva maradt utánuk.

A FELROBBANT PETROLEUM-LÁMPA ÖSSZEÉGETETT KÉT LEÁNYT

Budapest, július 10.

Szerdán este Krausz Ella varrónő petróleumlámpa mellett dolgozott. A lámpa a földre esett, eltört és a szétfolyó petroleum lángra lobbant. A felcsapódó lángok Krausz Ella ruháját lángra lobbantották s a varrónőt súlyosan, életveszélyesen összeégették. A lakásban tartózkodó Denbaum Ferenc lakatos a leány segítségére sietett, azonban a lángok az ő ruhájára is áttértek, úgy, hogy ő is súlyos égési sérülést szenvedett.

SZERB KATONÁK MEGÖLTEK EGY BULGÁR EMBERT

Szófia, július 10.

Dragomán községtől nyugatra a 12. sz. határőr közelében a 256. sz. szakaszon szerb katonák megölték egy bulgár embert, akinek személyazonossága ismeretlen, csak annyit tudnak róla, hogy Dolna-Nevlia városából való. Valószínűleg azért akarta átlépni a határt, hogy Bulgáriába menjen. A holttestet különítmény őrzi, amelynek 15 szerb katonája és tiszte és amely gépfegyverrel is rendelkezik. A bulgár hatóságok felszólították a szerb hatóságokat az együttes vizsgálat megejtésére.

A jövőben a törvényhatósági választásoknál megszűnik a szavazócédula rendszer

A közigazgatási törvény gyakorlati rendelkezései

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A közigazgatási reformokat életbe léptető törvénnyel megindult az új törvényhatóságokat előkészítő választások szervezése is, bár egyelőre csak hivatalos hatóságok végzik a maguk technikai dolgait, míg a pártok csak kezdik magukat beélni a még ki nem próbált rendszerbe és eszközökbe.

A törvényhatósági választások új rendjének legfőbb jellemzője az egyszerűség. Kétségtelen, hogy az új törvényhatósági választási rendszerben, homályos és tendenciózus pontjai dacára is, a multhoz képest haladás észlelhető.

Állami tisztviselők a törvényhatóságokban

A régi, ma is élő törvényhatósági bizottságok három részből álltak: a virilisekből választottakból és a tisztviselőkből. A mai törvény tulajdonképp öt csoportot létesít: a virilisek, az általános választások során választottak, az érdekképviseletek, a különböző állami és végül a törvényhatósági tisztviselők csoportját.

Az új törvény leszállította a törvényhatósági bizottságokban a törvényhatósági tisztviselők számát, tehát ezáltal csökkentette a függő szavazatokat is, de ugyanakkor bevitte a törvényhatóságok politikai életébe a mindenfajta politikai élet hullámzásainak ki nem tett állami tisztviselőket s ezzel bőven kárpótolta a törvényhatósági tisztviselőkből elvesztett függő szavazatokat. Ezzel az intézkedéssel lehetővé tette azt, hogy ha a törvényhatóságok az el nem konfiskált felirati jogokkal élve politikai akciókat kezdenek, a nagy állami igazgatási szervek legfőbb vezetői szavazatukkal nyilatkozhatnak a kormánypolitika mellett vagy ellen.

A legtöbb adótfizetők számaránya az új törvényben megváltozott, bár nem olyan arányban, amint azt az idők megkivánják. Valószínűleg ezt érezték a törvényalkotói is, amikor a legtöbb adótfizetőknel bevezették a választási rendszert, bár itt is működik a fék a kuriák megállapításával, mely kényszeríti a legtöbb adótfizetőket, hogy a tényleges legnagyobb adózók közül is küldjenek be a törvényhatósági bizottságba tagokat.

Az általános választásoknál az új rendszert a titkosság jellemzi, melyet nemcsak a városokban, de a megyékben is bevezettek, bár eltérő módszerrel, mivel a városokban szigorításokkal fenntartják az ajánlás kortes eszközét, míg a megyékben nem látták szükségesnek más, rendelkezésre álló eszköz miatt ennek a drákói rendszabálynak az alkalmazását.

A választás módja sem a városokban, sem a megyékben nem látszik tisztázottnak, illetőleg olyannak látszik, mely a rendszer miatt zavarokat fog előidézni. A törvény szerint ugyanis „a szavazás titkosan, a hivatalból rendelkezésre bocsátott egyenlő szavazólappal történik.” Tehát a választónak a hivatalból rendelkezésre bocsátott szavazólappal magának kell felírni a választandó rendes és póttagok nevét, — egyes választókerületekben 9, sőt vidéken esetleg 12 nevet, — még pedig városokban csak olyanok nevét, akiket az ajánlások révén érvényesen jelöltek. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy városokban sok szavazó nagyon

könnyen oly nevet írhat fel a szavazólappra, akik nincsenek jelölve s így szavazata elvész, míg a vármegyékben maga az írás is már önmagában nehézségeket fog okozni azonkívül, hogy az egyes szervezett pártok így nem segíthetik választóikat a régi

rendszerből jól ismert szavazócédulákkal, mert a végrehajtási utasítás nem ad módot arra, hogy az egyes szavazók választottaik nevét ne föltétlenül a kiadott hivatalos, üres szavazólappra írják, hanem esetleg a hivatalos üres lap mellé csatolják előre elkészített szavazólappjaikat a borítékba. A megyékben különösen, ahol jelölés nincs s viszont egy-egy választókerülethez több község is fog tartozni, ez a rendszer váratlan meglepetéseket hozhat.

Békereviziót követel a csehországi némettség

Budapest, július 10.

A Csehországban élő három milliós német kisebbség Gablonzban nagygyűlést tartott, amelyen határozati javaslatban jelentették ki, hogy a békediktátumok revíziójára törekednek, nyelvi egyenjogúságot, iskolaügyi önkormányzatot és önálló szudéta-német országos képviselőtestületet követelnek.

A magyar buza felveszi a versenyt az amerikaival

(A Hajdúföld tudósítójától.)

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A földművelésügyi minisztériumba a vetések állásáról beérkezett jelentések azt mutatják, hogy a legutolsó jelentés 2 millió mázsa többleténél még kedvezőbb lesz az aratási eredmény.

Nagy várakozással tekintenek gazdasági körök a mostani aratás elé, mert azok a magyar buzati típusok, amelyek rugalmasság és sikértartalom tekintetében túlhaladják a manitoba búzát, külföldön még nagyobb keresletnek fognak örvendeni.

Nem lehet kiemelni az elsülyedt angol tengeralattjárót

Huszonegy ember pusztult el a H. 47. katasztrófájánál

Az Angolország és Írország közti haladó Szent György-csatornában tegnap borzalmas hajókatasztrófa történt. Két tengeralattjáró összeütközött s az egyik néhány perc alatt elsülyedt. Az elsülyedt H. 47. angol tengeralattjáróval a tengerészeti hivatal közlése szerint összesen huszonegy ember pusztult el.

Az L. 12. tengeralattjáró, amely az összeütközésnél szintén súlyosan megrongálódott, tegnap délután befutott Milfort kikötőbe.

A katasztrófa színhelyére tizenhat hadihajót küldtek ki. A buvármunkásokat a tengerészeti minisztérium legkiválóbb buvárszakértője, Leonhard Hill irányítja. Hill maga egyébként teljesen kilátástalannak tartja a kutatásokat, miután a katasztrófa színhelyén a tenger kilencven méter mély. Így teljesen kizártnak látszik, hogy a súlyosan megrongált H. 47. matrózai közül a katasztrófa után ebben a mélységben akár egy ember is életben maradt volna.

Anglia a franciák hozzájárulása nélkül is kiüríti a Rajnavidéket

London, július 10.

Az alsóházban Wedgwood képviselő azt a kérdést vetette fel, hogy a kormány köve van-e valamilyen módon a francia kormánnyal szemben az irányban, hogy a franciák bejegyezése nélkül, vagy pedig a francia csapatok egyidejű kivonulása nélkül nem ürítik ki a Rajna vidéket. Henderson külügyminiszter nemmel válaszolt s hozzáfűzte, hogy az angol kormánynak teljesen szabad keze van a kérdésben. Az angol csapatok bármely időben kiüríthetik a Rajna vidéket, amikor a kormány helyesnek találja, hogy visszahívja őket. Wedgwood erre azt kérdezte, nem kerülhet-e Angolország olyan helyzetbe, hogy az Young javaslatok dolgában, vagy másképpen koncesszió

annyra óhajtott kiürítéséhez. A külügyminiszter válaszában azt mondta, hogy nem szabad feltételezni, hogy az angol kormány a kiürítés kérdésében csereüggyre volna hajlandó oly módon, ahogy azt a képviselő az előbb levezette.

kat kelljen tenni azért, hogy Franciaország jóváhagyását megnyerje a Rajna vidéknek az angolok által

— Felhívtnak azok a tőzsdék, ahol a dalosverseny általános jégeit árusították, hogy amennyiben az árusítás után jutalékot igényelnek, bezárólag szombat délután fél kettőig naponként 12 és 2 óra között jelentkezzenek a városi házipénztárban Csapó László főpénztárnosnál.

Megnyilt a Megnyilt
„Kereskedelmi
és ipari
tanácsadó iroda“

Dr. Ratkóczy János
Zöldfa-utca 8. Telefon 17-47.
Telefonáljon vagy írjon azonnal.

Bleuer Imre
Bankháza
Piac-u. 77. (Hajdúföldi szomb.)

O l c s ó,
törlesztéses
kölcsönök!

Többmint egy hete repül két amerikai pilóta

Newyork, július 10.

Newcomb s Mitchell amerikai pilóták, mint ismeretes, június 6-án levegőben történt benzinátvétellel új tartamrepülési világrekordot állítottak fel. Ez a rekord, amely 174 órá volt, máris megdőlt. Eddig az időpontig 179 órát töltöttek megszakítás nélkül a levegőben, úgyhogy a június 6-án felállított világrekordot már eddig öt órával verték. A pilóták röpcédulákat dobtak le, amelyben közlik, hogy legalább egy hétig akarnak még a levegőben maradni.

Meghalt Rác Laci cig nyprimás

Debrecen, július 10.

Részvétellel írjuk a hirt, hogy Rác Laci, a kitűnő debreceni cigányprimás, akit az egész város közönsége ismert és szeretett, szerdán délután hosszas szenvedés után meghalt. — Rác Laci a híres debreceni Rác-familia tagja, Rác Jancsi testvére volt. Bálókban, mulatságokban rendkívül gyakran szerepelt s a közönség nagyon szerette kitűnő muzsikáját, kedvelte szerény, szimpatikus egyéniségét.

Rác Laci már hosszabb idő óta tüdőbajban szenvedett s a pusztító kór következtében különösen az utolsó napokban rendkívül súlyosra fordult állapota. Harminckét éves korában hunyt el az egész város őszinte részvételével kísérv. Temetése pénteken lesz a Teleki-utca 75. szám alatti gyászháztól.

KINAI KONZULNÉ MINT CSEM-PÉSZ

Budapest, július 10.

Amerikában a kínai alkonzul feleségének csomagjaiban egy millió dollár értékű ópiumot, azonkívül páratlan értékű selyemruhákat s nagymennyiségű csipkét találtak.

RÓMÁBAN SZÁLLT LE AZ ÓCEÁNREPÜLŐ „CSERKÉSZ”

Budapest, július 10.

A „Cserkész” repülőgép tegnap este a spanyolországi arbericai repülőtéren simán leszállt. Az aviatikusok igen bosszankodtak, hogy nem tudták Amerikából egyfolytában Rómába repülni.

Rómából jelentik: A „Cserkész” amerikai repülőgép ma este 9.30 órakor leszállt a letterioi légi kikötőben.

HALÁLÓS REPÜLŐKATASZTRÓFA HOLLANDIÁBAN

Amsterdam, július 10.

Helderi lapok jelentése szerint tegnap délután Nuisduinen mellett egy katonai repülőgép nagy magasságból a tengerbe zuhant és nyomban a víz alá merült. A bent ülő hadnagy és altiszt meghalt. Az altiszt holttestét később megtalálták. Megállapították, hogy az altiszt vízbezuhanásakor halanték-csonttörést szenvedett.

BÉCSBEN ELDÖNTETLEN EREDMÉNNYEL JÁTSZOTT A BOCSKAY

Bécs, július 10.

Bocskay—Wacker 2:2 (1:0), 2 ezer néző, Austria pálya. Kellemes meglepetést keltett Bécsben a Bocskay lendületes támadó játéka. Az első gölt Semler lötte a 24. percben. A második félidő 15. percében Pilchner egalizált, a 32. percben Dawisch vezetéshez juttatta a Wackert, 4 perccel a befejezés előtt Mertin döntetlenné tette a meccset. A bécsiek véleménye szerint ez szebb játék volt, mint a vasárnapi footballmeccs Bécsben.

A csehek a Karlsbadban gyógyuló Apponyi internálásával fenyegetőznek

A prágai sajtó egyrésze beismeri, hogy a csehek vereségével végződik a hidasnémeti i konfliktus

Prága, július 10.

A *Vecser Uzdral*, a cseh miniszterelnök pártjának déli lapja szóról-szóra a következőket írja: „Nem volna-e lehetséges komoly mérlegelés tárgyává tenni, hogy Apponyi Albert karlsbadi tartózkodását meg kellene hosszabbítani legalább addig, amíg a magyar hatóságok nem veszélyeztetnék többé ártatlan polgárainkat és tisztviselőinket”, — tehát a felelős cseh miniszterelnök lapja most már Apponyi Albert gróf internálásának kérdését is mérlegelés tárgyává teendőnek teszi fel.

A német sajtó a magyar-cseh konfliktusról

A *Kölnische Zeitung* szerda reggeli száma „Prága elégtételt követel Budapestről” cím alatt terjedelmes cikkben foglalkozik a cseh jegyzékkel. Leszögezi, hogy a kémet tetten érték, s megálapítja, hogy a cseh jegyzék feltételei az esethez képest igen kemények. Ezzel kapcsolatban foglalkozik a cikk *Kramarz* Magyarország elleni kirohanásával, annak az óhajának ad kifejezést, hogy a hidasnémeti eset elintézése ne ilyen szellemenben kíséreltessék meg, mind amellet a probléma az eset elintézése után megmarad, mert Európát pacifikálni kell. Keresztül kell vinni továbbá a döntőbírótság eszméjét is. Végül a cikk figyelmezteti Nyugat-Európa fővárosát és Genét, mert egy napon megtörténhetik, hogy „Nyugaton nincs semmi ujság, Keleten azonban már késő lesz.”

A MÁV felkészül az egész határrégió megszakításának esetére

Vasuti körökben azt sem tartják kizártnak, hogy a magyar kormány elutasító válasza után a csehek a többi határrégiókat átmenő forgalmát is megszüntetik.

Ezeket a híreket eddig egyelőre cseh részről is cáfolják. Az államasutak azonban már is megtették az előkészületeket arra az esetre, ha Csehszlovákia valamennyi határrégió felé megszüntetné a vasuti közlekedést.

Csehország legjobb uton halad a vereség felé

Prágai jelentés szerint az egyik cseh lap a *Pondelni* azt írja, hogy Benes egészen másképp irat a cseh lapokkal, amelyek arra dolgoznak, hogy felforrallják a prágai utcát és másképpen a német lapokkal, amelyek külföldre dolgoznak.

Nem nagyon becsületes dolog a külfölddel szemben az ártatlan bárányt játszani és befelé a kardot csörgetni. Megállapítja a lap, hogy Magyarországgal szemben Cseh-szlovákia a legjobb uton halad a ve-

reség felé. A cseheknek nincsen egyetlen jóbarátjuk sem a külföldön. Mindenesetre jó, ha Benes olyan büszke, ügyes, határozott és erélyes tud lenni Budapesten, mint aminőnek lapjában, a *Ceske Slovo*-ban mutatja magát.

A pert Magyarország nyerte meg — írja egy cseh lap

Prága, július 10.

A *Rude Pravo* szerint minden tárgyalagos embernek be kell ismerni, hogy a hidasnémeti pert Magyarország nyerte meg és még inkább meg fogja nyerni a pert annak a letartóztatott két magyar állampolgárnak ügyében, akiket kémkedés gyanúja miatt hallgatnak ki a beregszászi törvényszéken. Hogy valaki — írja a *Rude Pravo*, — mint ezek ketten levante sapkában kémkedni jönnek Csehszlovákiába, ilyet csak a csehszlovák hivatalos észjárás találhat ki.

Háboru előtti feszült légkör uralkodik Csehország és Magyarország között

Münchenből jelentik: A *Bayrische Staatszeitung* legutóbbi számában „Határcsúcs Magyarországgal” cím alatt behatóan foglalkozik a hidasnémeti határcsúcs-

sel s cikkében többek között ezeket írja:

Magyarország és Csehország között most olyan légkör van, amely veszélyesebb még, mint amilyen uralkodott Ausztria-Magyarország és Szerbia között 1908. és 1914. években. A belgrádi *Politika* című lap 25 éves jubileuma alkalmával leplezetlenül beismerte, hogy a szerb kormány éveken keresztül a háborút előkészítő légkör megteremtésére törekedett. Most 15 évvel a serajevói gyilkosság után beismeri a lap, hogy az akkoriban szerepelt, jelenleg jugoszláv követ, akkor a szerb külügyminiszter segéde volt s ez sugalmazta a gyilkosságot. Mint akkoriban az osztrák-magyar diplomácia előtt nem volt titokban az, hogy a szerb lapok háborura uszító cikkei között a szerb kormány áll, ugy most is nyílt titok az, hogy a kisantant versenyt Benes dirigálja és ecélből Bécsben is megszerezte a maga számára néhány lap tulajdonjogát. A prágai külügyminisztérium sajtóorgánumai teljesen a háboru előtti politika módszerét követik. Állandóan támadják Magyarországot és Németországot, rágalmazzák és gyalázzák, sőt az utóbbi időben háboruval is fenyegetik.

A magyar vas és gépgyári munkásság tüntető sztrájkba lépett

Budapest, július 10.

Ma három fővárosi vas- és gépgyár munkásai egy napos tüntetősztrájk rendezését határozták el, mert az egyik gyár külföldön akarja

öntvényeit elkészíttetni, amely munkát a magyar gépgyári munkásság is el tudná végezni. A sztrájkhoz a keresztény-szocialista munkások is csatlakoztak.

Országos akció indult a revíziós mozgalom leple alatt dolgozó üzleti vállalkozások ellen

Debrecen, július 10.

(*AHajdúföld tudósítójától.*)

Érdekes és minden tekintetben megszívlelésre méltó átiratot intézett Esztergom és Komárom egyesített vármegyék törvényhatósági bizottsága az ország valamennyi törvényhatóságához. Az átirat a *revíziós mozgalom leple alatt burjánzó különféle üzérkedésekre mutat rá s ezek megállítására sürget országos állásfoglalást.*

Esztergom és Komárom vármegyék legutóbbi közgyűlésén a tárgyszorozat egyik pontjaként szerepelt, hogy a törvényhatósági bizottság a Revíziós Liga angolországi propagandájának előmozdítása érdekében vá-

sárolja meg a liga kiadásában megjelenő „*Igazságot Magyarországnak*” című művet, melynek jövedelme a külföld felviágosítását szolgáló alapot gyarapítja. A közgyűlés 2500 pengőt szavazott meg erre a célra, egyúttal azonban rendkívül érdekes határozatot is hozott. Megállapította ugyanis, hogy az utóbbi időben *mind inkább lábrakap a revíziós eszme üzleti célra való kizajdítása*. Kétes egzisztenciák ügynökösködnek mindenfelé és az ország közönségét felesleges kiadásokba kényszerítve, a revízió leple alatt különféle értéktelen könyveket, képeket és plaketteket adnak el busás áron, maguknak *nagy anyagi hasznot biztosítva*. Esztergom és Komárom vármegyék törvényhatósága türethetetlennek tartja ezt az állapotot és tiltakozik az ellen, hogy egyes üzleti vállalatok nyereszkezésre használják fel a revíziós eszmét.

— Lehetetlen dolog, — mondja a határozat, — hogy a közönség jóhiszeműsége révén egyes érdemtelen üzérkedők meggazdagodjanak, hiszen irredentizmusért meghalni lehet, de abból megélni nem. Ennek a visszaszállásnak megszüntetésére Esztergom és Komárom vármegyék feliratban fordultak a beügyminiszterhez s a határozatot hasonló állásfoglalás céljából küldték meg az ország valamennyi törvényhatóságához.

A világhírű

MERCEDES-BENZ

személy és teherautók

és a M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak által gyártott

MÁVAG-MERCEDES-BENZ

teherautók, autbuszok és különleges autók vezérképviselete és eladási központja:

MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT.

Budapest, IV, Váci utca 24.

Közvetképviselet: Révész Simon Debrecen, Hunyadi-utca 21.

Száz árva: ruház fel a város

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Köztudomásu, hogy a Kövesdy-féle árvatartó alap jövedelméből a város minden évben átlagosan száz szegénysorsu református fél- vagy egész árvát ruház fel. Ez az idén is megtörténik s erre vonatkozóan az alap kezelésével megbízott közigazgatási ügyosztály már meg is tette a szükséges előkészületeket. Meg hirdették ugyanis a versenytárgyalást a segélyezéshez szükséges fiú- és leányruhák elkészítésére s az ajánlatok benyújtásának határidejét július 30.-ban állapították meg. Ebben az évben ötven fiú és ötven leánygyermeket részesítenek segélyben és pedig úgy, hogy a leányok fejeként egy fejkendőt, egy öltöny ruhát, (bluzi és szoknyát) egy pár harisnyát, egy pár cipőt és egy inget kapnak, a fiúk pedig egy sapkát, egy ruhát, egy pár harisnyát, egy pár cipőt és egy inget.

A ruhák kiosztása, mint minden esziendőben, úgy az idén is október 20-án történik meg, ugyanis az alapító levél értelmében a segélyeket október 20-án, az alapítványt tevő születése napján kell kiosztani ünnepléses keretek között. A segélyek kiosztásáról különben a város kellő időben tájékoztatni fogja az igénylőket.

Kifosztottak egy Teleki-utcai lakás

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Özvegy Kiss Lászlóné Teleki-u. 53. szám alatti lakos a múlt nap feljelentést tett a rendőrségen, hogy a napokban, valamelyik éjszaka lakásának utcára nyíló ablakán ismeretlen tettes bemászott, feltörte a szekrényét és leányainak összes ruhanyújtját és staffirungját magával vitte. Az ellopott holmik között volt 25 méter damaszt, abroszok, paplanlepedők, női fehérneműk, valamennyi K. M. monogrammal ellátva. Elmondotta még, hogy a betörő olyan óvatosan végezte a munkáját, hogy ő bár a szomszéd szobában aludt — semmiféle zajt nem hallott s így nem is vette észre, hogy betörő jár a szobában, csak reggel fedezte fel a nagyarányu tolvajlást. A kár összege meghaladja az 500 pengőt.

Mint érdekességet említjük meg, hogy ugyanezen az éjszakán, szintén a Teleki-utcán ugyanez a betörő még két helyre mászott be a nyitott ablakon és gazdag zsákmánnyal megrakodva távozott el. A rendőrség megindította a széleskörű nyomozást az ismeretlen tettes felkutatására.

ISMÉT CSÖKKENT A BANKJEGY-FORGALOM

Budapest, július 10.

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a július 7-iki kimutató szerint a június 30-iki állománnyal szemben 28.2 millió pengővel csökkent.

Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiirthat szabadalmazott irtószerral. Kapható:

Stern

festéktüzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

Véres családi perpatvar a Szent Anna-utcán

Debrecen, július 10.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Szerdán délelőtt 10 órakor zajos családi perpatvar színhelye volt a Szent Anna-utca 58. számú ház. Nagy János bognármester feleségével civódott, mert az a rábizott pénzzel nem tudott pontosan beszámolni. A veszekedés mind hangosabb és erősebb lett, úgy, hogy Nagy Jánosnak egyik sértő szavára a felesége az asztalon heverő hegyes konyhakést felkapta és teljes erővel a férjre fel szurt. A bognármester látva felesége szándékát, félreugrott, de nem

tudta teljesen kikerülni a szurást. A kés a karját találta el, hol a csukló ütőerét, izmait és idegeit kettévágta. A szurás egészen a csontig hatolt. Mikor az asszony látta a kiömlő vért, megborzadt tőle, sikoltozni kezdett és a berohanó lakók fékeztek meg az asszonyt, aki magában is kárt akart tenni. Azonnal telefonáltak a mentőknek, akik Nagy Jánost beszállították a sebklinikára.

A rendőrség megindította a nyomozást a véres családi perpatvar ügyében, de a férj nem kívánja feleségének megbüntetését.

Furfangos módon károsította meg egy asszony a Takarékoskosságot

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Érdekes csalásra jött rá a debreceni rendőrség a Takarékoskosságot részvénytársaság feljelentése alapján. Ugyanis Györi Miklósné, Márton Kálmán-utca 11. szám alatti lakos a takarékoskosságtól már régebben kiváltotta a könyvét, amelyben csak kisösszegű hitelkeret volt feltüntetve. Györiné, aki nagyobb vásárlást akart a takarékoskossági könyvecske útján eszközölni, úgy segített magán, hogy a könyvecskében feltüntetett összeget kijavította s nagyobb értékű árut vásárolt, mint amennyire joga lett volna. Több kereskedőnél megfordult és ilyenformán igen tekintélyes összegű vásárlást eszközölt. Ha az általa meghamisított hitelkeretet már felülmutta a vásárlási összeg, akkor ismét hamisításhoz folyamodott és így több alkalommal is megváltoztatta a takarékoskossági könyvbe bevezetett hitelkeret mennyiségét. Amikor pedig már nem tudta tovább javítani a számot, bement a debreceni központi kirendeltséghez és pótcédulát akart kérni. Itt azonban csakhamar rájöttek a csalásra s azonnal megtették a feljelentést a rendőrségen. A rendőrség a nyomozás alatt megállapította, hogy 750 pengővel károsította meg Györiné a Takarékoskosságot és már ilyen takarékoskossági csalásért több alkalommal is elítéltek a debreceni törvényszéken.

A kihallgatása során Györiné a bizonyítékok terhe alatt beismerte a csalást. Ennek alapján a rendőrség őrizetbe vette és átkísérik az ügyészségre, ahol megindul ellene a büntető eljárás.

A porcsalmi gazdabálon halálraszurta egy verekedő földművest

A debreceni ítélőtábla Kulán Sándor elnökelete alatt működő felebbviteli tanácsa tegnap hozott ítéletet Szkiránszky Miklós porcsalmi földműves ellen, akit az ügyészség azzal vádolt, hogy 1928 október 2-án Paksi Simon földművest előre megfontolt szándékkal megöltte. A vádirat ismertetése alkalmával kitűnt, hogy 1928 október 2-án Porcsalmán a gazdalegények egy bált rendeztek, ahol Paksi Simon Szkiránszky Miklós öccsét, Pétert megverte és mikor Szkiránszky Miklós, aki már részeg volt, beleavatkozott a verekedésbe, Paksi őt megütötte. Erre Szkiránszky zsebéből kikapta a kését és Paksit hátbaszurta. A seb nem volt halálos, nyolc napon túl gyógyuló, de a seb elgennyedése folytán szívbénulás következettében Paksi Simon két héttel a verekedés után meg-

halt. A nyíregyházi törvényszék szándékos emberölés büntette miatt négy évi fegyházra ítélte annakidején Szkiránszkyt. Az ügy azonban felebbezés folytán a debreceni ítélőtáblához került.

A tegnapi főtárgyaláson a tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét és Szkiránszky Miklóst négy évi fegyház helyett két évi fegyházbüntetésre ítélte, azon indokolással, hogy a tett elkövetése alkalmával bebizonyosodott az, hogy Szkiránszky nem előre megfontolt szándékkal szurta le Paksi Simont, hanem a részegsége és heves indulata következtében. A tábla azt is enyhítő körülménynek vette, hogy a seb 20 napon belül gyógyuló volt és csak az elgennyedés folytán következett be a halál. Az ügyész a tábla ítéletét megfélebbezte.

Befőzésre

elsőrendű friss

gyümölcs,

pergament papir, zsinag mindenkor a legolcsóbban kapható

Pálffynál Kossuth-u. 7.
Telefon 13-49.

A bajai dalosok szívesen gondolkodnak vissza Debrecenre

Debrecen, július 10.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Két hét telt már el a debreceni országos dalosnapok lezajlása óta, de még most is egymásután érkeznek az ország minden részéből az üdvözlő levelek, amelyek kivétel nélkül magasztalóan szólanak Debrecen hatalmas fejlődéséről, szépségéről és pompás vendégszeretetről. Legutóbb Juhász József, a ref. elemi iskola igazgatója kapott levelet Bajáról, Kiss Á. Józseftől, az ottani Daoskör főtákarától, aki a dalosversenyek alatt szintén Debrecenben tartózkodott. Ez a dalegyesület a harmadik díjat nyerte, Székesfehérvár ezüst serlegét s szereplésével nemcsak a közönség, hanem a művészeti szakértőknek is legteljesebb elismerését váltotta ki. Mint a főtákar leveleiben írja, a gyönyörű ezüst serleget, amelyet a bajai dalosok nagy diadallal vittek haza, most kirakatban helyezték el, hogy a közönség is gyönyörködhesse benne. Levele végén írja: „Szeretettel gondolok vissza gyönyörű metropoliszokra, a páratlan Nagyerdőre, az egyetemi klinikára, stb. Testi fáradságaim hamarosan el fognak múlni, de a lelki gyönyörűség, amelyet ott szereztem, megmarad egész életemen át. Itt Baján csak abból a gyönyörű debreceni Nagyerdőből hiányzik egy rész!”

Ez csak egy levél a sok közül, s ez is őszinte elismerés a messze Bácskából Debrecen iránt, amely az utóbbi néhány év alatt olyan hatalmas fejlődést mutat fel, amilyenre alig van példa a vidéki magyar városok között.

JUNIUSBAN 0.18%-KAL OLCSÓBODOTT AZ ÉLET

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dálnoki Kovács Jenő indexszáma szerint június havában több elemi-szer olcsóbodott, de végeredményben a havi átlagos olcsóbbodás mindössze 0.18% volt. Ezt azzal lehet magyarázni, hogy több cikk áránál ezek között a fűtőanyag, tojás, vaj áránál emelkedést látunk.

SULYOS GAZDASÁGI VISZONYOK AZ UTÓDÁLLAMOKBAN

Budapest, július 10.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Középeurópa rettenetes gazdasági visszaeséséről eljlesztő statisztikai adatokat adott ki most a bécsi hitelező egyesület az 1927. 1928. évre vonatkozólag. Az egyesület tavaly 2327 fizetésképtelenségi állt be. Összesen 22,793,834 silling passzívummal, miből átlag 47.19 százalék tért meg a kiegyezéskor. Legrosszabbak a viszonyok Romániában, ahol mindössze 42.10 százalékban kellett kiegyezni, de az idén még sokkal rosszabbak a viszonyok, mert a legújabb jelentés szerint csak az egy Buzeu királysági kisebb városban 6 hónap alatt 150 csőd és fizetésképtelenség állt be. A cégek nagyobb fele több mint 25 éve fennáll. Románia után Lengyelország következik 43.50, azután a délszláv állam 43.58 százalékos kvótával. Magyar és Csehország egyformán 47.47 százalékkal (465, illetve 744 fizetésképtelenségi eset.) Legjobb még az osztrák helyzet, ahol 48.80 kvótát tudtak megkapni a hitelezők. A fizetésképtelenségi esetek száma az elintézetlenekkel együtt Magyarországon 1599 volt, Ausztriában 2663, Csehországban pontosan ugyanannyi. A többi államról hiteles adatokat nem lehetett megszerezni.

A szentgyörgyi nábob 80 nyomorgó magyart feljelentett mert azok csalánt szedtek az erdejében

(A Hajdúföd tudósítójától.)

Közvetlenül Alsójózsa község közelében, Hajduszentgyörgyön fekszik Hartstein Nándor ezertőszáz holdas birtoka, amelyből körülbelül hatszáz erdőség. Józsa nincstelen szegényeinek nyaranta egyik fő kereseti forrása volt, hogy az erdőben csalánt szedtek, melyet a vegyészeti gyárak vásárolnak és használnak fel a zöldfesték készítéséhez aképen, hogy a csalán levelében levő klorofil-szemcséket kivonják. A szentgyörgyi nábob, úgy látszik, megirigyelte, hogy a község szegényei és saját, nem valami rózsásan fizetett cselédei ilyen formán némi keresethez jutnak, amennyiben pár nappal ezelőtt lopás címén feljelentést tett hetvennyolcvan ember ellen, akik a Hartstein-erdőkben csalánt szedtek. A feljelentésből kifolyólag körülbelül

százhusz eljárás indult meg.

Hartstein Nándor valószínűleg az évszázados ősi tölgyeket, — melyek alatt ősei pihentek meg duló csaták után, — félti az alsójózsi csalángyűjtőktől, mivel máskülönben semmi elfogadható indoka nincs annak az eljárásnak, amellyel ugyszólván egyedüli keresetüktől akarja megfosztani Alsójózsa szegényeit. Hartstein gondolkodására nagyon jellemző, hogy a debreceni s hajdúbszörményi városi erdőkben szabadon folyhat a csalángyűjtés, mivel a városok vezetői tisztában vannak azzal, hogy a csalángyűjtők az erdőkben semmi kárt nem tehetnek, viszont szociális szempontból óriási segítséget nyújtanak általa a nyomorgó magyar népnek. Ugy látszik, hogy Hartsteinéknál ez a szempont a leglényegtebb.

Debrecenben újra rendezik a közigazgatási választókerületeket

(A Hajdúföd tudósítójától.)

Az új közigazgatási törvény következtében, — mint ismeretes — változás fog történni a törvényhatósági választókerületek beosztásában is s erre vonatkozólag a törvény értelmében a városoknak új szabályrendeletet kell alkotniok.

Ebből a célból a város jog- és pénzügyi bizottsága ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor a tanácssteremben ülést tart s ezen fogják megbeszélni, hogy milyen módon történjék a vá-

lasztókerületek új beosztása s intézkedés fog történni az erre vonatkozó szabályrendelet megalkotása ügyében is. Ugyancsak ebben az ügyben pénteken, július 12-én a törvényhatósági bizottság tagjait rendkívüli közgyűlésre hívják össze, amikor is véglegesen határozatot hoznak a szabályrendeletre vonatkozóan. A közgyűlésen ezenkívül — értesülésünk szerint — több pénzügyi és gazdasági vonatkozású ügy is szerepelni fog.

Déri Frigyes négy rokona Pensylvániából jött Debrecenbe a Déri-muzeum megtekintésére

Debrecen, július 10.

(A Hajdúföd tudósítójától.)

A Déri-muzeum belső berendezési munkálatai nagy erővel folynak már hetek óta s a szekrények igen nagy része már el készült. Valószínű, hogy két-három hónap múlva a muzeum már olyan állapotban lesz, hogy a gyűjtemények tekintélyes részét tartalmazó helyiségeket meg is lehet lesz nyitni a nagy nyilvánosság előtt. Dr. Ecsedi István, a Déri muzeum tudós igazgatója minden elkövet, hogy a munkálatok a lehető leggyorsabb tempóban haladhassanak.

Szerdán különben illusztris látogatói voltak a Déri-muzeumnak. A déli gyorsvonattal, 12 óra 8 perccor Debrecenbe érkezett az alapító Déri Frigyes sógoröfje, Déri Györgyné és leánya, Déri Helén, akik az amerikai Pensylvániában laknak s európai utjuk alkalmával utbaejtették Debrecen városát is, hogy megtekintsék a világhírű gyűjteményt tartalmazó Déri-muzeumot. Társaságukban volt Mészáros Zsigmond ny. máv. főfelügyelő, aki Déri Györgynének a testvére, a leányával együtt.

A vendégeket a pályaudvaron dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes főjegyző fogadta, aki a város autó-

ján ment ki elébök az állomásra. Délben együtt ebédelt a vendégekkel az Arany Bikában, majd délután megtekintették a Déri-muzeumot, ahol is dr. Ecsedi István muzeumi igazgató kalauzolta őket s tartott érdekes magyarázatokat a muzeumról.

A vendégek délután 4 órakor mentek a Déri-muzeumba, ahol megtekintették a világhíres ugynevezett Déri-anyagot, amely szép sorjában már ki van rakva az asztalokra. Ugy Dériné, mint a leánya el voltak ragadtatva a muzeum épületétől, valamint a belső berendezéstől, a szobáktól, amelyekről Dériné azt mondotta, hogy nagyon kedves, nyájas helyiségek, nem olyan ridegek, mint az ember várná. Körülbelül egy órahosszáig voltak a muzeumban és sokáig gyönyörködtek a nagy értéket képviselő képekben s meghatottsággal vegyes gnyörűséggel szemléltek a nagy alapító Déri Frigyesnek remekbekerült szobrát.

Ezután dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes társaságában autóval körsétát tettek a városban, megtekintették a kollégiumot, az egyetemi klinikai telepet és a város egyéb nevezetességeit. Öt óra 18 perccor szállottak fel a vendégek a Budapest fe' induló vonatra. Déri

Györgyné Budapestten keresztül Bécsbe utazik, majd szeptemberben visszamegy Amerikába. A bucsuzás-kor Dériné szívélyes hangon köszönte meg a polgármesterhelyettesnek a

fogadtatást és kijelentette, hogy rövid debreceni tartózkodása olyan kedves volt, hogy két év múlva, mikor újból európai útra indulnak, ismét ellátogatnak Debrecenbe.

Vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre 176 embert jelentett fel a tarpai választásból kifolyólag

A tarpai választás botrányának újabb fejleményei vannak, amennyiben vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre és ügyvédje nem elégedtek meg azzal, hogy panasszal támadják meg Konkoly-Thege mandátumát, hanem mindazoknak, akik nem állottak nyíltan és titokban bűncselekményeket elkövetni, hogy ezzel a választók akaratát meghamisítsák, egyszer s mindenkorra el akarják venni a kedvüket attól, hogy máskor hasonló törvénytelenégeket kövessenek

el. Éppen ezért Budaházy Menyhért dr. ügyvéd a nyiregyházi kir. ügyészségen 176 ember ellen tett feljelentést, akik mind valamennyien törvénytelenesség elkövetésével alaposan gyanúsíthatók. A feljelentettek között vannak bankdirektorok, községi jegyzők, adóügyi jegyzők, községi bírók, albirók, kisbírók és hitesek, általában mindazok, akik hivatalos minőségüket leikiismeretlenül arra használták fel, hogy azzal a hivatalos jelölt javára visszaéljenek.

Nem állítják vissza a Debrecen-füzesabonyi vonalon a téli menetrendet

A Debrecen—Füzesabony közötti vasuti összeköttetés a május 15-én életbe lépett új menetrend következtében nem szolgálja eléggé előnyösen az utazó- és szállító közönség érdekeit, mert a vonatok csatlakozásában tett változtatások ezt lehetetlenné teszik. Hevesvármegye legutóbbi közgyűlésén is szóváették ezt az ügyet s elhatározták, hogy a MÁV igazgatóságától a május 15. előtt érvényben volt menet-

rend visszaállítását fogják kérni. Az erre vonatkozó átirat el is ment a MÁV igazgatóságához, ahonnan azonban azt válaszolták, hogy a régi menetrend visszaállítása súlyos akadályokba ütközik s így a kérést nem teljesíthetik. A vármegye közigazgatási bizottsága tudomásul vette ugyan az elutasító választ, de ugyanekkor elhatározta, hogy szeptember 15-re mégis kérni fogja a régi menetrend visszaállítását.

Debrecenből a jövő tanévben huszonhárman kapnak tanulmányi ösztöndíjat

Budapest, július 10.

(Magyar Távirati Iroda.)

A valás- és közoktatásügyi miniszter a belföldi tudományos kutatási ösztöndíjakat az 1929—30. tanévre többek között a következő debrecenieknak ítélte oda: Pogány Béla jogszigorló büntetőjogi, ifj. Haendel Vilmos dr. törvényszéki jegyző magánjogi, dr. Jausz Béla egyetemi lektor nyelvmetodikai, Pál Zoltán tanársegéd zoológiai, dr. Mendöl Tibor egyet. gyakornok település-földrajzi, dr. Beznák Aladár tanársegéd élettani, dr. Straub János tanársegéd golyvaelméleti, dr. Zih Sándor tanársegéd kórtani, dr. Ökrös Sándor tanársegéd kórbontani, dr. Gertner István tanársegéd parmathológiai, dr. Berényi Dénes egyet. tanársegéd meteorológiai, dr. Salánky könyvtár tiszt numizmatikai, Szilágyi János bölcsészethallgató archeológiai, Dobó Árpád muzeumi gyakornok archeológiai tanulmányok végzésére.

A bécsi Collegium Hungaricum-ban levő ösztöndíjas helyeket a jövő évre a következő debrecenieknak ítélte oda a miniszter: Modis László ref. s. lelkész ösztöndíjas, Magyar Zoltán tanárjelölt filozófiai, Kun Ágota okl. középisk. tanárnő művészettörténeti, dr. Dreguss Miklós tanársegéd életvegytani, dr. Györy Kornél tanársegéd négyógyászati tanulmányok végzésére.

Az 1929—30. tanév első felére dr. Mikó Gyula egyet. magántanár, gyógyszerésznek gyógyszer-tani tanulmányokra adott a miniszter ösztöndíjat.

A berlini Collegium Hungaricum-ban az egész tanév tartamára Molnár Pál tanárjelölt drámatörténeti, dr. Törő Imre tanársegéd anatómiai tanulmányokra kapott ösztöndíjat.

A párisi állami ösztöndíjas helyet

debreceniek közül Kovács Máté francia nyelvi tanulmányokra kapta. Az angliai állami ösztöndíjas egyik helyet Farkas Pál László ref. s. lelkész kapta ujszövetségi tanulmányok elvégzésére.

EZER DOLLÁRRA ITÉLTÉK A GRAF ZEPPELIN POTYAUTASÁT

Newyork, július 10.

Clarence Terhune, a Graf Zeppelin potyautasa tegnap állott St. Louis bírósága előtt, amely 1097 dollár pénzbüntetésre ítélte el. Az ítélet szerint a pénzbüntetést abból az 5400 dollárból kell levonni, amelyet Terhune az ut megtétele után keresett azzal, hogy magát varietékben és cirkuszokban mutogatta.

FÜRDÖDRESZBEN-KISÉRTEK VÉGIG EGY MAGYAR ÁLLAMPOLGÁRT NAGYVÁRAD UTCÁIN

Nagyvárad, július 10.

Czakó Zoltán magyar állampolgár rokonait látogatta meg Nagyváradon. Tegnap az uszodában hűsült és közben átuszott a Körös tulsó partjára. A tulsó parton a katonák tilos fürdőzését ellenőrző szuronyos poszt felszólította, hogy azonnal térjen vissza. Czakó vitába bocsátkozott a katonával, mire ez bajonettjével feléje szurt. Czakó elugrott, de aztán megtámadta a katonát. A poszt segítségét hívott. Az őrség többi tagjai odarohantak, közrefogták Czakót és úgy, ahogy volt, fürdődreszben végigkísérték Nagyvárad utcáin a térparancsnokságra. A különös látványnak persze óriási nézőközönsége támadt. Czakót ezután a térparancsnokság katonákkal ugyancsak fürdődreszben visszakisértette az uszodába az előbbi utvonalon. A felöltözött Czakót csak ezután hallgatták ki, utána szabadon bocsátották.

Magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója
Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. (Saját ház) Telefon 11—85.
Halottszállítását saját autóján végez vidékre is.

ISMÉT VÁROSI TELKEKET ARVEREZTEK

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Julius 9-én, kedden délelőtt a városháza tanácstermében utóajánlati árverést tartott a gazdasági-, illetőleg a jog- és pénzügyi bizottság a Dobozi-temetőnél egy és a Kincseshegyen levő két üres telekre. A Dobozy-temetőben az Ungvár-utca 8. számú telekre Gréf Endre csendőralezredes volt az egyetlen ajánlattevő 15 pengővel. A kincseshegyi két telekre, melyek a Szegedi Gergely és Szikszay utcákon vannak, már többen árvertek s az egyiknél 5.60, a másiknál pedig 4.60 pengővel érték el a legmagasabb ajánlatot. A legközelebbi városi közgyűlés fog dönteni afelett, hogy eladják-e ilyen árak mellett a három házhelyet, vagy pedig ismét árverést tűznek ki. Várószerű azonban, hogy erre nem fog sor kerülni, amennyiben a megajánlott árak, elérik a multkorai árverésen tett ajánlatok nagyságát s akkor a város meg is kötötte a szerződést az ajánlattevőkkel.

Ezer kötet könyv

Alig néhány hete indította meg a Ker. Nemzeti Liga könyvtárteremtő akcióját s már is elérkezett az első jelentős stációhoz. A tagok áldozatkészségéből összegyűlt az első ezer kötet könyv: pontosan 847 mű 1030 kötetben, valamint igen nagy számu folyóirat. Az eddigi eredményen végigtekintve könnyen megállapítható, hogy az így összegyűjtött könyvtár egyike lesz a legérdekesebbeknek és változatosabbaknak. A felajánlott művek között detektívregények, szótárak, könyvészeti ritkaságok, szakmunkák, könnyű, szórajzok, épp úgy megtalálhatók, mint egy teljes törvénytár, értékes régi foliánsok, történelmi jelentőségű emlékkönyvek s dús gazdag kiállítású díszművek, mindeket csak a boldog bűkeévek tudtak előállítani. Igen jelentős a könyvtárnak az a része is, amely társadalomtudományi, de a szorosán vett magyar társadalmi kérdésekre vonatkozó munkákat öleli fel, köztük számos olyan könyvvel, melyet ugyszólván teljesen elsikkasztottak a nagyközönség elől a liberális idők titkos hatalmai.

Amikor a Liga elnöksége ismételten hálás köszönetet mond a könyvtár nemeslelkű adakozóinak, — kik közül legutóbb Verzár Kálmán vezérigazgató ajánlott fel 69 kötet regényt, — kéri tagjait, hogy a további könyvtárgyűjtést az eddigi áldozatkészséggel folytassák.

Minden könyvadományért utána küld vitéz Kolosváry főtitkár (Telefon 3-48.) s az egyesület titkársága minden délután 4-től 6-ig veszi át az adományokat. (József kir. herceg-utca 16.)

A Liga kölcsönkönyvtára csütörtökönként 5—6-ig áll a tagok rendelkezésére, amikor is díjtalanul ad ki könyvet az egyesület könyvtárosa, ifj. dr. Liszt Nándor.

UJABB INCIDENS A BULGÁR HATÁRON

Szofia, július 11.

A bulgár jugoszláv határon újabb incidens történt. Buhovo község mellett egy jugoszláv osztály katonái megtámadták a bulgár katonai őrség parancsnokát, akire több mint kétszáz lövést adtak le, de nem találták el.

Fizessen elő a Hajdúföldre

A Debreceni világítási vállalat megvette Berettyóújfalui villamos-művét

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Berettyóújfalui képviselőtestület elhatározta, hogy az ottani villamos mű teljes berendezését eladja és ebben az ügyben tárgyalásokat folytatott Debrecen város világítási vállalatával. A tárgyalások eredményre vezettek, amennyiben a világítási vállalat már meg is kötötte Berettyóújfaluuval az ötven évre szóló koncessziós megállapodást. A szerződés szerint a vállalat 200.000 pengő

vételárát fizet. A szerződésben kikötik, hogy az áram egységárát motörök: áramnál 6 fillérre, világítási áramnál pedig hektowattónként 8 fillérre szállítják le. Az áramot Debrecenből mintegy 23 kilométer hosszú és Derecskéhez bekapcsolandó távvezetékekkel közvetítik Berettyóújfaluba melynek az építését szeptemberben be is fejezik. Ugyanekkor leszerelik a berettyóújfalui villanytelepet és helyette központi raktárat létesítenek.

Fához kötözte a vetélytársnőjét és erős paprikát szórt a szemébe

Debrecen, július 10.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni itélőtábla szüneti tanácsa szerdán tárgyalta Krizsán Györgyné orosházi piaci árus bűnügyét. Krizsánné a mult év augusztusában az orosházi tanyák között megkötözte Mucha Istvánnét, Maruska György segítségével s a közben jajveszékelt asszony szemébe erős paprikát szórt. Tettét azzal indokolta meg, hogy a férje Muchané körül legyeskedik, amit ő több alkalommal észre is vett. Kiválasztotta a kocsisával, Haruska Györgygel azt az alkalmat, amikor férje Békéscsabára bemegy és ekkor kiementek a tanyára, ahol hosszas és

heves szóváltás után Krizsánné rárohant Muchánéra és a földre tette, majd a kocsis segítségével a szerencsétlen asszonyt egy fához kötözték és hogy elcsufítsák az arcát, erős paprikát szórtak a szemébe. A megkötött asszony szeme csak két hónapi orvosi kezelés után gyógyult meg. A gyulai törvényszék Krizsán Györgynét és Haruska Györgyöt súlyos testi sértés büntetésében ötszáz, illetve kétszáz pengő pénzbüntetésre ítélte őket.

A debreceni itélőtábla a törvényszék ítéletét indokaival együtt helybenhagyta, ellenben a felek az ítélet ellen felebbezést jeletettek be a kuriához.

Hajduszoboszlónál csaknem lezuhant egy repülőgép

Kedden reggel 9 órakor Szegedről Nyiregyházára érkezett az első postaszállító repülőgép, hogy kipróbálják a nyiregyházi új repülőteret használhatóságát. A repülőgépet azonban utközben csaknem szerencsétlenség érte. Ugyanis amint Hajduszoboszló felé ért, egy hirtelen jött s rendkívül erős szélroham elkapta a gépet s mint egy papírsárkányt vitte magá-

val. Amint a pilóta emondotta, már úgy látszott, hogy a gép egyensúlyát veszítve, lezuhan, amikor vakmerő manőverrel sikerült a gép egyensúlyát visszaállítani, kivezetni a szélörvényből s így megakadályozta a szerencsétlenséget. A nyiregyházi repülőteret egyébként, miután annak használhatóságát megállapították, rövidesen hivatalosan is megnyitják.

Jövedelmezőbbé teszik a Kövesdy-árvalapot

Talajjavítással fokozzák a földek jövedelmezőségét

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A népjóléti miniszter, mint a Kövesdy féle árvalap alap főfelügyeleti hatósága a multkoriban leiratot intézett Debrecen városához, mint az alapítvány kezeléséhez, amelyben a miniszter a legnagyobb meglepedés hangján emlékszik meg az alapítvány áldásos működéséről s örömmel látja, hogy a város minden évben szép ünnepek keretében és a kegyes alapító intencióinak mindenben megfelelő módon osztja ki az árvák között a ruha segélyeket, miáltal esztendőnként mintegy száz szegény református gyermeket látnak el téli ruhával és cipővel.

A népjóléti miniszter ebben a leiratban 1927-ig teljes egészükben jóváhagyja az alapítvány zárószámadatait, elrendeli azonban, hogy alapítványi ingatlan nagyobb jövedelmezősége szempontjából föltétlen végre kell hajtani a talajjavítást, miáltal igen tekintélyes nyereséghez juthatnak s ezzel is lényegesen gyarapodnék az alapítványi vagyon s még több szegény gyermeke lehet lesz ruhaneműekkel ellátni. Ezenkívül — ugyancsak az alapítványi vagyon növelése céljából — elrendeli a mi-

niszter azt is, hogy az alapítványi ingatlanon megfelelő beruházásokat eszközöljön a város, mint például gazdasági épületek, stb.

A vagyon gyarapítása ügyében a miniszter intencióinak megfelelően a gazdasági-, illetőleg a jog- és pénzügyi bizottság fog rövidesen konkrét javaslatot tenni a közgyűlésnek s amint ez meghozta a maga határozatát a beruházásokra vonatkozólag azonnal felterjesztik a miniszterhez s az ő jóváhagyásának leérkezése után rögtön hozzáfognak a beruházások eszközléséhez, valamint a talajjavítási akció lebonyolításához.

Ezzel az ügyvel kapcsolatban érdekes bonyodalom támadt a Kövesdy-féle árva tartó alap ingatlan-vagyonának terjedelme körül. Ugyanis az 1917-ben kelt alapító levél szerint az alapítványi ingatlan vagyon nagysága 342 katasztrális hold és 650 négyszögöl területű. Ezzel szemben a kataszter szerinti terület jóval nagyobb, amennyiben itt 365 hold és 654□-et mutattak ki. A telekkönyvi betét szerint az ingatlan 363 hold 1130 öl, a miniszter pedig fentebbi leiratában úgy tünteti fel, mintha a földbirtok 364 hold 1134 négyszögöl volna. Ez a körülmény legelső sorban

is tisztázásra szorul, mert enélkül nem lehet sem a beruházások eszközlésére, sem pedig a talajjavításra még csak gondolni sem. Értéslésünk szerint a városi főügyési hivatal fogja hitelesen megállapítani a rendelkezésre álló okmányokból, hogy milyen terjedelmű hat pontosan a Kövesdy féle alapítvány ingatlana.

A debreceni ügyészség irányítja a sátoraljaujhelyi pénzhamisítási ügy nyomozását

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A sátoraljaujhelyi rendőrség a napokban átirathat arról értesítette a debreceni királyi ügyészséget, hogy ott hamis husz filléresek nagymennyiségben kerültek forgalomba s a rendőrségnek az a véleménye, hogy Sátoraljaujhelyen egy nagyszabású és jól felszerelt pénzhamisító banda működik, amelynek azonban mindeddig nem tudtak a nyomára akadni. Minthogy a pénzhamisítási ügyben a táblák helyén, azaz ebben az esetben a Debrecenben levő ügyészségnek kell jelentést tenni, — ami meg is történt —, az itteni ügyészség megindította a nyomozást, amelynek vezetését is átvette, s a sátoraljaujhelyi rendőrség a debreceni ügyészség irányítása mellett folytatja tovább a széleskörű nyomozást.

HÉT HALÁLOS ÁLDOZATA VAN AZ AMERIKAI HÖHULLÁMNAK

Newyorkban az óriási hőségnek 7 halálos áldozata van.

OLASZORSZÁGBAN KEZVEZŐTLEN BENYOMÁST TETT „AZ ADRIA ÖRE” JUGOSZLÁV SZERVEZET NAGYGYŰLÉSE

Róma, július 10.

A Giornale d'Italia részletes jelentést közöl „Az Adria Öre” című jugoszláv szervezetnek legutóbb Sarajevóban tartott nagygyűléséről. A lap szövege szerint közli az ott elfogadott határozati javaslatot és Sándor királyhoz intézett hódoló feliratot. A félhivatalos lap nem fűz kommentárt a határozathoz, de a cikk címében kifejezésre juttatja azt a felfogást, hogy Olaszországban nagyon kedvezőtlen hatást kelt, ha jugoszlávok, amint az a kongresszuson történt, „az ő Adriájuk” megvédésének szükségességéről beszélnek.

Nem trükk. Valóság!

Kedves,	S	árból
harátságos,	Z	
tiszta	O	20 ^o
	B	
	A	
	E	
Bőséges,	T	árból
illetes,	K	
házi	E	10 ^o
	Z	
	S	
	I	

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállodában. VIII., Baross-tér 10.

Írasszen a Hajdúföldre

HIREK

1929 július 11 (Csütörtök)

Prot.: Lili Kath.: Pius p.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-utca 33. — Arany Angyal, Piac-utca 50. — Remény-ség, Csapó-utca 22. — Sas, Hatvan-utca 70. — Bocskay, Cegléd-utca 22. — Tisza, Péterfia-utca 76. — Szent Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14.

Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben Debrecen, Piac-utca 18. szám, Tisza-palota.

Időjárás: Tulnyomóan derült és száraz, meleg idő várható.

Beiratkozás a debreceni gazdasági akadémiára. A debreceni gazdasági akadémián a beiratkozásra az előjegyzések megkezdődtek. Az előjegyzéshez szükséges az érettségi bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat és a szülők foglalkozásáról és vagyoni helyzetéről szóló hatósági bizonylat beküldése. Az akadémia nagy konviktussal is bír, hol a hallgatók igen olcsón és jól vannak elhelyezve. Kívánatra évkönyvet küld az akadémia igazgatósága.

Kedvezmények az oláh impérium alatt álló fürdőkre. A budapesti oláh konzulátus közli a következőket: Az oláh konzulátus tudomására hozta a magyar utazó közönségnek, hogy az oláh fürdő és üdülőtelepekre utazni szándékozók a vízumdíjak fizetésénél 50%-os kedvezményben részesülnek, vagyis személyenként csak 7 pengőt tartoznak fizetni, amíg a kísérőszemélyzet (gyermek, cselédség) 75%-os kedvezmény alapján csak 3,50 pengőt fizet. A tartózkodási idő 3 hónap és a konzulátuson az eddig megkövetelt orvosi bizonyítvány felmutatása ezen túl már nem szükséges. A vízumok kiállítása körüli torlódások elkerülése végett és hogy az utlevelek láttamozása még déli egy óráig elintézhető legyen, felkérjük a közönséget, hogy az utleveleket délelőtt 8.30 és 10.30 között nyújtsa be. Vidéken lakók küldjék be utlevelüket, úgy mint eddig Jókai-utca 11. sz. alá, mellékelve postautalványon a vízumdíjat és ezenfelül még 10 fillér postakézbesítési díjat.

Ellopták 250 pengőjét. Katona József lakatossegéd, István-gőzmalom alkalmazottja, feljelentést tett a debreceni rendőrségen, hogy a műhelyben a satupad szerszámok fiókjából ismeretlen tettes hosszas takarékoskodással félretett 250 pengőjét ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

Hatvanezer munkás földalatti utat épít Londonban. Londonból írják, hogy a munkanélküliség problémájának megoldásával megbízott munkaügyi miniszter jelenleg egy nagy londoni földalatti teherszállító vasut terveit tanulmányozza. A terv, amelynek megvalósítása négy évet venne igénybe, 60.000 munkásnak adna erre az időre kenyeret. Viscount Elibank, aki a tervet felvetette, kijelentette, hogy a földalatti teherszállító megépítése mintegy 40 millió fontba kerülne. A földalatti vasut 75 mérföld hosszú lenne, 54 rakodóhelyekkel ellátott állomással és nagy központi raktárokkal.

Hirdessen a Hajdúföldben

RÁDIÓN ÉRKEZŐ POFON SZÁLLITMÁNYT IGERNEK EGY BÉKÉSCSABAI HIRLAPÍRÓNAK.

Békéscsabai lapíró, a „Körösvidék” legutóbbi számában nem mindennapi kedélyes nyílteret olvasunk. A másik helyilap, a „Közöny” ugy látszik va ami rosszmájúságot írhatott Békéscsaba egyik kitűnőségéről, Gajdács Mátyásról, mert Gajdács Mátyás epés nyílterben szedi le a keresztvizet a cikk írójáról. Megtudjuk ebből, hogy Gajdács Mátyás, ki jelenleg Addis Ababában tartózkodik, nyilván ornithologus lehet, sőt egyenesen európai híri madarász, amit önmaga jelent be a közleményben, illő szerénységgel irván: bennem is meg van a csabaiak jellemző tulajdonsága, a szerénység, s hogy mégis európai híri lettem, az nem az én hibám. A nyílterből kitűnik az is, hogy az újságíró minden bizonytalanságot az európai hírnevet vont a kétségbe, mert Gajdács Mátyás hazánkfia a következőket addressálja a lapíró címére:

„Különböen sajnálom, hogy a rádiót nem tökéletesítették még annyira, hogy pofonokat lehessen rajta továbbítani, mert akkor Ön lenne az első, ki ilyen szállitmányt kapna Afrikából.”

Hiába no! Békéscsabán mégis csak szerencsésük van a derék újságíró kollégáknak. Persze csak azért, mert ma még a rádió nem elég tökéletes.

Az angolok rádiumbombával gyógyítják a rákot. Londonból írják, hogy az angol rákellenesek szövetsége Reading lord elnöklésével tartott nagygyűlésen az elnök kijelentette, hogy az angol tudósok igen fontos felfedezést tettek a rádiumnak a rákelleni felhasználása dolgában. A beteget az ugynevezett rádiumbomba hatásának teszik ki. A „bomba” egy gram rádiumot tartalmaz, amely tíz különböző részcsőben van elosztva. Ezek a csővek viszont vastag ólom ládikában vannak elhelyezve. A ládikát nyitott oldalával a beteg testrésztől 9—10 centiméternyire helyezik el. Ilyen módon ugyszólván a legerősebb rádiumsugarakkal „bombázzák” a beteget. Egy „bomba” beszerzési költsége 10.000 font. Angol orvosi körök óvatosságot ajánlanak a készülék használatával kapcsolatban.

Magyar zongora tanfolyam. A magyar nótáé a jövő. Dezső Gábor zeneszerző, az országos híri magyar zeneoktató Debrecenbe érkezett és megkezdte a magyar nóta tanítását. Három hónap alatt bárkit megtanít magyar muzsikára korszakalkotó módszerének segítségével. Immár a negyedik nyarat tölti városunkban Dezső Gábor budapesti zeneoktató és közel száz debreceni tanítványával tudja igazolni módszerének komolyságát, alaposságát. A tanfolyam nemcsak a dalok előadását, hanem a magyaros kísérletszerkesztést is felöleli s a mesternek huszonöt éves gyakorlata és jóhírneve biztosítja a sikert. Érdeklődők forduljanak felvilágosításért Görcsös Lajos Batthány-utca 26. sz. alatti rádióüzlet tulajdonosához, aki szívesen szolgál felvilágosítással. Itt említjük

A mozgószínházak közleményel: Szerda—csütörtök:

URÁNIA

Két attrakció egy előadásban!

Allah kertje
romantikus keleti dráma 6 felvonás an.
Főszereplők: **Alloe Terry és Petrovich Szvetiszláv.** Megelőzi:

Rémnapok Szibériában
orosz dráma 8 felvonásban. Főszereplők: **Lon Chaney, Ricardo Cortez, Barbara Bedford és Huszár Puffi.**

VIGSZINHÁZ

Világfilm

A világirodalom egyik leghíresebb alakjának: **Hugo Vitor** klasszikus regényének filmváltozata:

A notredamei toronyőr
társadalmi dráma 12 felvonásban.
Cím szereplők: **Lon Chaney, a maszkrozás és színjáték nagy művésze.**
A teljes műsört betöltő hatalmas filmet megelőzi:

Pötyi a dutyiban, bohózat.

Az előadások pontosan kezdődnek.

Jönnek Péntektől a Vigszinházban:

A szerelem ellenőre (Harry pajtás) Harry Liedtkevel és **Pánik a fürdőben** Jack Mulhall és Dorothy Mackaill

Urániában: **A Carlo-ház titka** (Repülő a lángokban) Sharonn Lynn és Winnetu, a farkaskutya Megelőzi: **Két horgászboldon Zoro és Huruval.**

A felsőkereskedelmi iskola értesítője.

A debreceni négy évfolyamu felsőkereskedelmi iskola értesítőjét most tette közre Greiner Mihály, az intézet igazgatója. Az értesítőt Fux Antal tanár nagyrétkü beszámolója vezeti be a braunschweigi közgazdasági tanfolyamról. Az iskolának tizenkét engedélyezett tanszéke van. Beiratkozott rendszeres tanuló volt 352, akik közül 191 református, 74 római katolikus, 8 görög szertartású római katolikus, 5 evangélikus és 7 zsidó. Jelesrendű tanulója tizenhét volt az iskolának, jörendű 40 és elégséges 170. Nem felelt meg százhuszonegy tanuló. A négy évfolyamon négy tantárgyból ketten, öt tantárgyból négyen, hatból öten, hétből heten, nyolcból négyen, kilenből hárman és tíz tantárgyból hárman buktak meg. Érettségi vizsgálatot hatvankilencen tettek. Jeles eredménnyel heten, jó eredménnyel heten. Egy és két tantárgyból elégtelent kapott tíz érettségiző, kettőnél több tantárgyból egy buktott meg. Az intézet 360 diákja közül csak magyarul beszél 350. A diákok között 13 „külföldi” honos is akadt az oláh, cseh és szerb megszállott területekről.

A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni Osztályának a szegénysorsu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig. (József kir. herceg-utca 16., bejárat a kapu alatt.)

Kerékpárosok részére

kerékpárdressz, sapka, napszemüveg. Haubni és más sportcikk

Antalfy Gyula sportházában kaphatók

Szent Anna utca 10—12.

Hirdessen a Hajdúföldben

Ha fáradt és izgatott, ha álmalanságban és örökös félelemérzetben szenved, ha hasgörcs, szívfájás, mellnyomás és fuldoklási rohamok kínozzák, akkor igyék reggel éhgyomorra 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarokat okait s elhárítja a vértolulást. Az emésztőszervek gyógyításának több orvostanára elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna tartalmának önmérgezéséből származnak, a **Ferenc József víz kitűnően beválik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban s fűszerüzletekben.**

A nagyvárosok kemény granitkövezetén testünket korai elfáradástól Palma cipősarokkal óvhatjuk meg. Minden lépésünk oly ruganyossá válik, hogy ezzel egy testünknek, mint idegeinknek jóleső érzést okozunk.

Rádió-műsorok. Csütörtök, július 11. Budapest. 9.15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házitriójának hangversenye. 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 4.00: Rádió Szabad Egyetem. — Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 5.15: A m. kir. földművelésügyi miniszterium rádióelőadássorozata. — 5.40: Gervay Erzsébet operatőreszt hangversenye. — 6.25: Emlékezés Reviczky Gyulára, halála 40-ik évfordulóján. — 7.00: nagyvárosi Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 8.30: Kabaré-est a Studióból. Utána kb. 10.25: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. — 10.35: Műsөлőrá könnyű zene.

KÜLFÖLD: Berlin. 4.00: Fényképezési előadás. — 5.00: Délutáni hangverseny. — 8.30: Szimfónikus hangverseny. — utána újsághírek, időjárásjelentés, időjelzés, sport-hírek. — 10.30: Táncczene. — Kassa. 12.00: Déli hangverseny. 5.10: Gramofonzene. — 7.05: Hangverseny. — 8.00: Karének. — Milánó. 11.15: Gramofonzene. 12.20: Rádiókvartett. 1.35: Jazz-band. 8.30: A Catalani „Dejanice” című operájának közvetítése. — München. 12.30: Gramofonzene. 4.00: Hangverseny. 7.30: A házizenekar hangversenye. 9.15: Kamarazene. — Pozsony. 12.20: Zenekari hangverseny. 4.30: Délutáni zene. 7.05: Szórakoztató zene. 8.00: Karének. — Wien. 11.00: Délelőtti zene. 4.00: Délutáni hangverseny. 5.45: Zongorahangverseny. 8.00: A wieni szimfónikus zenekar hangversenye.

Arvasegélyezés. A Schäffer-Legányi alapítványnál hat segélyezett árva helye üresedett meg. Ezekre a helyekre pályázhatnak oly szegénysorsu, debreceni születésű, első-sorban ágost. hitv. evang. vallásu egész és félárva, de más vallásuak is akik a hetedik életévüket betöltötték, de a 14 éves korhatárt még nem érték el. A bélyegtelen kérvényhez melléklendő az árva, születési és a szülők vagy az apa halotti anyakönyvi kivonata, végül az iskolai bizonyítvány. Az így felszerelt kérvényeket dr. Hódy Béla ügyvéd, alapítványi ügyész irodájában: Debrecen, Ferenc József-ut 77. szám, f. évi augusztus 20-ig nyújtandók be.

Elégett 25 vagon napraforgómag. Győrből jelentik: Vasárnap délelőtt a városban dúló nagy szélviharban az Olajmüvek fűtőházánál felhalmozott 25 vagon napraforgómag ki-gyulladt, bizonyára öngyulladás következtében. A kivonult tűzoltóság csak megfeszített munkával tudta a lángok tovaterjedését megakadályozni. Oltásközben Illner Imre tisztjelölt s Buga Mihály csővezető a kezén sérüléseket szenvedett. A kár tízezer pengő, amely biztosítás révén megtérül.

Magyar ember a „Hajdúföldre” fizet el.

— **Bika** pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

Világhírű Douphone grammonfonlemezek állandó nagyraktára a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt.-nél.

— **Mit szeretnek a férfiak a asszonyokban?** Azt, ami az urak a legnagyobb vonzóerőt gyakorolja: a hölgyek eleganciáját. Az elegáns ruha szépsége vonzóbb erőt gyakorol, mint a szabályos arc szépsége. Ha nem is lehet minden nő szép, de meg van adva a lehetőség arra, hogy vonzó, kellemes külsővel rendelkezzen, amit — meglepően olcsón — Laborfa v. Márkos Lujza divatszalonjában, — Rákóczi-utca 41. készült megszépítő, csinos toalettkel lehet elérni. Valóban pompásak, szemet gyönyörködtető ezen divatszalonnak a nyári idényre készülő csodálatos izlésű, feltűnést keltő szép kreációi. Midegyik maga az ifjuság és haj.

— **Tükörgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

SZINHÁZ

„**Forradalmi nassz**“ a **Kamarában**. A francia forradalom viágátalakító napjainak világhírű rajzát és nagyszerű levegőjét teremtette meg Sophus Michaelis a Forradalmi násszal. Ebbe a véres fel-fordulásban indul kűzdelembe Sophus Michaelis drámájában két férfi. A gyerek és a mu'itnak élő márkí és a csaták tüzében kipróbált forradalmi katona. A konvent északi hadosztályának alezredese, Marcaron megmenti a halálatra ítélt márkít és az életével fizet, de Alaint elnyeri. Marcaront Alapi Nándor játsza, Alaint Gyermahy Anikó. A többi főszereplő: Halász Kálmán, Miskey József, Bánhidv László, Tuboly Lujza, Kovács Antal és Inász László.

TESTEDZÉS

Kerületi bajnoki uszóverseny. Vasárnap tartják a kerületi bajnoki uszóversenyt a nagyerdei uszodában, amely páratlanul érdekes sporteseménynek ígérkezik. A versenyszámok 100 mell-, 100 m. hát-, 100 m. gyors- és 400 m. gyorsuszás kerületi bajnokságért, valamint a hölgybajnokságok. A versenyszámokat az ifjusági 200 m. mell-, 100 m. hát- és 100 m. gyorsuszás és gyermekversenyek egészítik ki. Programon szerepel még a bajnoki műugrás. A vízpoló bajnokságban a DVSC és DUE csapatán kívül még a Szolnoki MÁV csapata is játszik, amely valószínűleg szombat este fog valamelyik debreceni csapattal játszani, míg vasárnap reggel a másik csapattal, hogy este már a döntőt is lejátszhassák. A nevezések holnap záródnak le s legközelebbi számunkban már az indulókat is közölhetjük.

Épület és bútoryasalások, furnérok

Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Hirdessen a Hajdúföldben

TÓZSDE

Terményárak:

A szerdai piacon a következő terményárak alakultak ki: Buza 24.00—23.50. Rozs 18.00—17.00. Árpa 23.00—22.00. Zab 22.00. Tengeri 25.50. 25.00. Lucerna 11.00—8.00. Széna 8.00—5.50. Lóhere 8.00—7.00. Büköny 6.00—4.00. Szalma 3.00—2.40.

A pengő Zürichben 90.6

Budapest 90.66. Berlin 123.82. Newyork 519.95. London 2523. Páris 20.35 és fél. Milanc 27.20. Prága 15.38 és fél. Belgrád 9.12 és hármegyed. Bukarest 3.38 és fél. Bécs 73.15. Amsterdam 268.99.

Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.80—27.95, száz cseh korona 16.92—17.02, száz dinár 10.01—10.09, száz* dollár 570.75—572.75, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint: 230—231, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.95—30.25, száz német márka 136.50—137.10, száz osztrák schilling 80.55—80.90, száz svájci frank 110.20—110.70 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszoronás aranyat 24—23.05, az ezüst egykoronást 0.34—0.38, a forintost 1—1.08, az ötkoronást 1.90—1.95 pengővel jegyezték.

Gabonapiac.

A hivatalos forgalom megnyitása előtt az októberi búzát 23.80—23.85 pengővel, a márciusi búzát 26—26.10 pengővel, az októberi rozst 19.10—19.15 pengővel és a márciusi rozst 21—21.10 pengővel jegyezték. A tengeri iránt is mutatkozott némi érdeklődés júliusi szállításra 18.70 pengős áron. A márciusi buza első árfolyama 23—25.10 pengő volt.

A készrúpiacra a kereslet és kínálat kiegyenlítődött és az elotózzsón a 50 kilogramos tiszavetési búzát 23.90—24.10 pengővel jegyezték. Az új rozst 18.25 pengővel hozták piacra.

A liszt- és őrlemény piacon az árak nem változtak. A takarmánycikkek piacán a tengeri 22.80—22.90 pengős áron jegyezték, a zab csekély érdeklődés mellett 18 pengő volt. Az árpa iránt érdeklődés nem mutatkozott.

VÁSÁROK NAPTÁRA.

Július 11-én: Edelény, Hajdúhadház. — Állatvásár: Mezőkövesd.

Július 13-án: Diósvizsló, Ostffyasszonyfa, Zalaszentgrót (sertésvásár nincs), Hódmezővásárhely (csak állatvásár).

Július 14-én: Szőreg, Ráckeve (csak állatvásár), Hódmezővásárhely (csak kirakodóvásár).

Július 15-én: Heves, Kecel, Moson, Nagyatád (sertésvásár nincs), Nyirbakta, Paks, Rakaca, Vámosmikola, Ilatvan (csak állatvásár), Ózd (csak kirakodóvásár), Ráckeve, (csak kirakodóvásár), Szécsény (csak állatvásár), Székesfehérvár (csak állatvásár), Hódmezővásárhely (csak kirakodóvásár).

Házmeisteri állások

A magyar királyi államvasutak Wesselényi-utca 2. szám alatti II. emeletes, 36 lakásos és Budai Ézsaiás-utca 2. szám alatti III. emeletes 12 lakásos bérházaiban a házmeisteri állások megüresedtek. Felhívom pályázni szándékozót, hogy kérvényeiket legkésőbb július hó 17-ig vagy a debreceni üzletvezetőség építési és pályafenntartási osztályánál, vagy a debreceni—füzesabonyi osztálymérnökségénél Piac-utca 41. sz. adják be.

A III. emeletes épületnél lift kezelői vizsgával rendelkezők előnyben részesülnek.

Házgondnokság

Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb!

Uj üzlet! Értésitem a n é. „Favorit“

villamossági és erőátviteli cég alatt villamosfelszerelési és javítási üzletemet **Varga-utca 1. sz.** megnyitottam.

Szerelési műhely **Szent Anna-utca 40.**

Telefon: 12—72.

Tisztelettel
Juhász Gyula.

Majdnem **ingyen** étkezhet, mert

elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 90 fillér, vacsora 60 fillér.

Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.)

Abonenseket bentékezésre és kihordásra elfogad.

Vásároljon nálunk

készpénzért!

Ön fog jól kijönni a vásárlással mert sok pénzt takarít meg.

Férfi szövet strapa öltöny	P	28-tól,
Kék és fekete öltöny	"	40 "
Buret	"	24 "
Koverko vászon "	"	28 "
Nyers	"	36 "
Tavaszi felöltők	"	37 "
Eső kabátok	"	18 "
Strand kabát	"	11 "
" nadrág	"	6 "
Tennisz "	"	10 "
Kék munka ruha	"	9 "
Soffőr	"	13 "
Orvosi műszerész és borbély	"	7 "

Mindenféle üzleti köppeney óriási választékban beszerezhető.

Gyermekruhák, nadrágok óriási választékban

k a p h a t ó k a

HAJDUSÁGI

férfi ruha áruházban

Piac-utca 67. sz.

(Megyeházzal szemben.)

„BOCSKAY“ vendéglő és étterem

Sas-utca 2. szám.

Izletes magyar konyha. — Állandóan friss csapolású Hagenmacher sörök.

Havi abonoma kihordásra.

Déli menü: 1.40 pengő. Esti menü: 1.20 pengő.

Sas-utca 2. szám.

40 filléres zóna-reggelik.

Sas-utca 2. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3—48. telefonszám ad

LEVELEZÉS

„Házvétel 27“.

Elökélt intézet. — Csendes otthon. — Szolid. — Remény. — Gyakornok jellegre levél van a kiadóban.

Férjhezmenne

árvalány husz hold földdel, házzal, kelengyével, — ötezer pengő készpénzzel. Válaszbélyegért felvilágosítást bővebben Strebánnánál, Nyiregyháza. 4954

Nősülnőnek

diplomás nyugdíjogosultak és kereskedők, iparosok, gazdálkodók, miért is hajadonoknak, özvegyeknek titoktartással díjmentesen szerencsés férjhezmenést kommandálok, nem kell mást tenni, személyi adattal, lakcímmel ellátott levelet írni ezen a címen: Kineses Ferenc, Orosháza. 4996

Nőül venne

özvegyet, vagy leányt 29 éves iparos. Gyermek nem akadály, némi hozománnyal. Levelet „Mester“ jellegére a kiadóba. 5027

Elvenne

nyugdíjazása előtt 28 évig hajadont, özvegyet, kettő-háromezzerrel. — „Huszonnyolcas üzletes“ jellegére kiadóba. 5046

KIADÓ LAKÁS

Két szoba, fürdőszobás, garzonlakás kiadó. Király utca 9. 66

Központon

renovált 5 szobás uri lakás augusztus 1-re kiadó. Cím a kiadóban. 65

Lakótársat

keresek, megbízhatót július 15-re. Cím: Hopp Istvánné. Csapó utca 61. 5022

Kiadó

egyszerű 2 szoba, konyha. Több lakó nincs. Jókai 46. 70

Szoba

butorozva, vagy üresen kiadó. Homok 72. 72

KÉT

parkettes szoba erkéllyel butor nélkül is kiadó. — Püspöki palota I. 38. 73

Kiadó

három szobás, egy szobás és pincelakás elsejére. — Werbőczy utca nyolc. 2425

Sodrony ágybeételek legjobban minőségben kaphatók Naubauernél, Kétmalom-utca 4. sz.

Modern

háromszobás teljes komfortos lakás kiadó. Értekezni Kazinczy-u 10. 48

Különbéjárátu

butorozott szoba kapu alatt kiadó. Széchenyi utca 18. 5024

Egy

pincehelyiség azonnal kiadó, értekezhetni: Schmidt zongora raktár. 5010

Egy

lépcsőházból nyíló butorozott szoba és 2—3 üres konyha használati kiadó. Piac 16. II. 1. (Alföldi palota.) 5033

Kiadó

szépen butorozott szoba. — Piac 58., II. lépcső, I. 18. 5025

Kiadó

Tiszviselő-telep, III. utca 15. villában szuterén lakás kis családnak. Értekezni: Vörösmarty 1. 5031

Szent Anna utca 5.

egy szoba üresen azonnal kiadó. 5015

Kiadó

augusztus elsőre két szoba, konyha, külön udvar, villanyvilágítás, jószágtartással, boidogkert, Lovász-utca 5. 2335

Kiadó

augusztus 1-re utcai lakás. József kir. herceg utca 13. 2409

Butorozott

szoba esetleg ellátással egy személyre kiadó. Nagycsapó Malomköz 3. 2408

Kiadó

Jakás Homokkertben, Harányi Gusztáv utca 10. sz. alatt. Értekezhetni Magoss György-tér 23. november 1-re beköltözhető. 2424

Két

szoba, fürdőszobás garzonlakás kiadó. Király u. 9. 2430

Két

szoba, konyha, előszoba, — fürdőszoba augusztus 1-re kiadó. Cegléd utca 16. 2413

Kiadó

egy szoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekkel álló ujonnan festett szép lakás. Teleki utca 13. 2417

Kiadó

kétszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel Kossuth utcán augusztus elsejére. Értekezés Barna utca 4. 5047

Szép

utcai szoba, konyhás pince lakás július 15-ére kiadó. Garay utca 6. 5049

Kiadó

szépen butorozott szoba. — Piac 58., II. lépcső, I. 18. 5050

Kiadók

egy- és kétszobás szép lakások mellékhelyiségekkel Hadházi utca 27. 5044

Modern

kétszobás lakás és egy szoba, konyha kiadó, háromszáz négyszögöles házhe-lyek eladók. Poroszlai utca 21. sz. 5028

Egy

szoba, konyha azonnal kiadó. Csapó utca 75. 5008

Kettő

szoba, konyha, speiz azonnalra kiadó. Árpád tér 5. 5013

Mikiós utca 4.

két utcai szoba augusztus 1-re kiadó. 5035

Különbéjárátu

szoba 1—2 személynek ellátással is kiadó. Rosenberg, Sas utca 2. 5040

Kiadó

egy tágas udvarra nyíló szoba. Árpádtér 37. 2423

Utcai

butorozott szoba kiadó. — Varga utca 9. 2420

Négyszobás

lakás, üvegezett gang — mellékhelyiségekkel kiadó. Varga utca 9. 2419

Péerfia u. 2.

számu házban kettő szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás augusztus hó elsejére kiadó. Értekezni lehet Dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában, Péterfia u. 2. szám alatt. 2345

Augusztus 1-re

2 szoba, konyha, kamara kiadó. Bethlen utca 46. sz. 2432

Idősb nő

lakást adna egy magános nőnek havi 10 pengőért. — Poppenné, Darabos utca 44 5014

Szobatársnak

magános uriaszony szolid életű hölgyet elfogad. Hajnal utca 27. 5023

Középkoru

uriembernek magános urinő lakást adna. Cím a Debreceni Újság kiadóhivatalában. 2411

Egy

két szobás lakás kiadó. — Meszena utca 19. 57

Kiadó

augusztus 1-re Mikes Kelemen utca 31. szám alatt a tűzraktanyával szemben teljesen új villaszerű épület, mely áll 3 szoba, fürdő szoba, előszoba, konyha, nyitott veranda és pincehelyiségekkel. Bérlethez tartozik a gyümölcsöskert is. Értekezni lehet Bercsenyi utca 109. 68

Augusztus 1-re

2 szoba, konyha, kamara kiadó. Bethlen utca 46. sz. 67

Lakások

— egyszerűbbek vagy uriak kiadók. Értekezés Márton ügyvédnél, Piac u. 44. Telefon 7-44. 2-73. 4969

Kiadó

3 szobás lakás augusztus elsejére. Széchenyi ut 8. sz. Értekezni Dr. Szász né, Piac 59. 1—3-ig. 4960

Egy

szoba, konyha, kamara — azonnal kiadó. Homok utca 28. 4924

Kiadó

teljesen különálló butorozott szobák, esetleg konyhával. Magos-u. 9. 2306

Kiadó

egy szép szoba, konyha, spájz, előszoba külön udvarral. Luther-utca 22-b. nyiregyházi vasut mellett. 4966—c

Kétszobás

fürdőszobás garzonlakás augusztus 1-re kiadó. Rendelőnek, Irodának is alkalmas. Rákóczi-u. 4 258

Különbéjárátu

butorozott szoba utcai szoba esetleg ellátással is — központonban kiadó. Hűvelyes u. 7. 4966—c

EGY

szoba, konyha, spájz, sertés és baromfitartással július 15-re kiadó. Ujkert, Lehel-utca 31. szám. 4966—c

Pincelakás

takarításért július 15-re kiadó. Apafi-utca 20. sz. 4966—c

Egy

szobás udvari lakások, — sertésstartással, olcsón — azonnal kiadók. Két szoba, konyha, kamra, egy szoba, konyha kamra mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Sebes-utca 7. Kéky-villa. 2299

Minőségben és olcsó árban a

Magyar Ruháipar

vezet.

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha nagyáruháza

az

Arany Bika-szálló épületében

van

Két
utcai szobás lakás, különösen irodának alkalmas, kiadó. Házgondnok, Piac u. 41. 4942

Urinő
felvesz egy tisztességes lakótársnőt egy szobás szép lakásba. Csap u. 24. 4951

Butorozott
szoba, különbejárat kapu alatt kiadó. Széchenyi utca 50. 4935

Kiadó
Nyugoti utcán 2 szoba, elő- és fűrdőszobás lakás mel- lékhelyiségekkel. Értekezni: Miklós u. 48 alatt. 4972

Elegáns
buorozott 2 szoba, előszoba és fűrdőszoba Arany János utca 62. sz. alatt magános urnőnél kiadó. — Gyermektelen házaspár- nak is. 4948

Uri kertlakás
István ut 45. Nyáron 4 szoba, télen 3 szoba konyhá- val, pincével; villanyviágít- tás, telefon, kitérő ivóvíz; jutányosan augusztus 1-re kiadó. Értekezés Hunyadi utca 23. 4896

Kapualatti
feljáratú utcai butorozott parkettes szoba kiadó. Hat- van utca 40. szám. 4900

Kétszobás
kis lakás kiadó augusztus 1-re. Erzsébet utca 4. 4974

Lakások
egyszerűbbek, vagy uriak kiadók. Értekezés Márton ügyvédnél Piac-u. 44. 2328

Háromszobás
utcai lakás augusztus el- sejére kiadó. Rákócy 36. 2314

ÜZLETEK

Borbély, hentes, mészáros
részére alkalmas helyiség kiadó. Cim a kiadóban. 71

Kiadó
üzlethelyiség egy szoba, konyhával, — vagy anélkül minden órában. Katz-telep, Cecilia utca 3. 5032

Üzlethelyiség
olcsón kiadó. Érdeklődni — Batthyányi utca 10., tra- fik. 2416

Jóforgalmu
szatocs üzlet elköltözés miatt olcsóért eladó. Cim a kiadóban. 5048

Üzlethelyiség
s mostani varrógépüzlethe- lyiség kiadó. Csapó 41. Ér- tekezni: Szent Anna 7. 5012

Jómeneteli
szatocsüzlet azonnal eladó olcsó árért elköltözés miatt Cim a kiadóban. 4976

Fűszerüzlet
berendezést megvételre ke- resek. Ajánlatok a kiadóba „Fűszerberendezés” jel- gére. 4991

Üzlethelyiségek
(november 1-re felépítve) Hunyadi és Erzsébet utca sarkán olcsón kiadók. Ér- tekezés dr. Szabó Mihály- nál. 4994

Kiadó
Hatvan utca közepén üzlet- helyiség, lakással és rak- tár. József királyi utca 44. 60

Üzlethelyiség
szép, nagy, város legfor- galmasabb helyén azon- nalra olcsón kiadó. Csapó 28. 4947

Üzletnek
kiadó átalakítható egy szo- ba, konyha, 22 utcára fron- tal, forgalmas helyen, — jobb negyedben. Cim a ki- adóban. 2316

Olcsó
üzlethelyiség a Takarékos- ság hivatala mellett (Deák Ferenc-u. 6.) és irodahelyi- ségek augusztustól kiadók. 4923-d

Sodronykerítések
legjutányosabban Neu- bauernél szereshető be, Kétma.om-utca 4. sz.

Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvilágosítást telefonon a

348. szám ad

Kiadó
nagy műhely lakásnak, iro- dának átalakítható. Csapó utca 9. 2410

KERESLET

Gépezés
keresek, aki a gőzgépek és motorok szakszerű kezelé- sét és javítását vállalja. — Csakis nagy gyakorlattal s jó bizonyítványokkal ren- delkező, komoly tudású, jó szakemberek jelentkezze- nek. Müller Antal gőzmalma Hajduhadház. 9007

Egy
gazdasszony és egy fejő ember keresetnek. József kir. herceg utca 14. 55

Keresek
ügyes, józan, megbízható péket sütődém vezetésére azonnali belépésre. Esetleg megfelelő egyénnek bérbé is kiadó. Sütőde, Hosszu- pályi. 5038

Cseremunka!
Keresek cipész, szabó ipa- rosokat vagy kereskedőket, kiknek takaréktüzhely — szükséges. Cim a kiadóban. 2389

Cséplésre
gépészt keresek. Bocskay tér 7. sz. 2398

Gépészek
csépléshez kerestetnek. — Jelentkezés vasárnap dél- előtt 8 órakor volt Péter- fia 63. most Magoss György tér 30. 2350

ELHELYEZKEDÉS

2 tanuló
felvétetik Szedler Márton sütőmester. Boldogfalva ut- ca 17. 2422

Megbízható
gazdaságban jártas érett- ségű fiú csépléshez fel- ügyelőnek vagy tanuló mel- lé vidékre elmenne. Cim a kiadóban. 2421

Tanulót
fűszer üzletembe felve- szek. Vadász, Meszena 1. 2428

Rőtös
szakmából keresek izr. nőt- len, jó megjelenésű, ügyes szakembert, aki bevásár- lásban is jártas, 20-i belé- pésre. Fényképes ajánla- tok eddigi működés feltün- tetésével, fizetési igények megjelölésével küldendők „Szombaton zárva” jelgére a kiadóba. 4879

Cséplésre
fűtők és gépész felvétetik. Ehrenreich, Arany János utca 37. 5042

Műszerész
segédet, fiatal, felveszek. Turóczy műszerész, Széc- henyi utca 57. 5021

Mindenes
bejárónó kis családhoz fel- vétetik azonnal. Schmeig, Hatvan utca 36. 5030

Tanulóleányok
varrodába felvétetek. — József kir. herceg utca 7. 5020

Kifutóleány
felvétetik Feurmann bő- rőndősnél, Piac utca 26-28. 5043

Született német
nő, ki tökéletesen főz, süt, perfekt varrónő, kitérő — éves bizonyítványokkal — házvezetőnői állást vállalna uradalomban, vendéglo- ben, uriháznál, vagy pa- rokán. Ajánlatokat Deb- receni Független Újsághoz tér „Házi áldás” jelgére. 5006

Két kocsis
alkalmazást kap Bartha fa- telep, Ispótfly u. 3-b. Je- lentkezés 8-án reggel 6 órakor. 5005

Házmasternek
15-re felvétetik gyermekte- len házaspár. Nyugdíjas rendőr vagy hajdu előny- ben. — esetleg takarítással. Cim a kiadóban. 59

Takarítónő
délelőtre felvétetik. Jelent- kezés délután 2—4-ig. Zöld- fa-utca 15. 4934-c

Tanoncokat
fizetéssel felvesz Arday szövőgyár, Arany János u. 18. 4964

Kifutót
felveszek. Vadász fűszer- kereskedő, Meszena 1. 2329

Gép-
és gyorsírónt gyakorlat- tal kersek azonnalra. — Dr. Balázs Banküzlet, — Piac 89. 4955

Paplant
varrni hához megyek. — Cimet (Paplan) jelgére a kiadóba kérem beadni. 2431

Olcsó árban
készítik elsőrendű öltönyö- ket. Fekete uriszabó, Ceg- léd utca 6. 5007

Billiárdasztal,
elsőrendű gyártmány, alig használt, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 4961

Közkedvelt gőzmosoda!
Kiválószép gallérokat tisztít magas zománc fényvel 3 fillérért. Libánci, Péter- fia 4., keresztiépület. 9006

Bérbeadó birtok!

Bihar vármegyében 900 esetleg 1330 kat. holdas gazdaság, melyből 1100 kat. hold jó minőségű (1. osztályú terműtőd) többi legelő, kaszáló stb., gazdasági épül tekkel és lakással folyó évi október 1-ől bérbeadó. Felvilágosítást nyújt: dr Krüger Aladár ügyvéd, Budapest, VII. Jósika utca 12., aki a birtokra vonatkozólag a meg- tekintési engedélyt is megadja. Irásbeli ajánlatok augusztus 15-ig fentebbi címre nyújtandók be.

Két
leánykát vagy fiút jövő tanévre teljes ellátásra, — zongora és német nyelv- gyakorlattal fogadok, eset- leg egyéni nevelésben is részesítem. Cim a kiadó- ban. 5041

Mosni
elmegyek vagy otthol vál- lakok. Varga utca 24. — Rádújné. 2415

Vállalok
villanyerőre berendezett szecsakavagást állandóan, — mázsánként 1 pengőért, lu- cerna és lucernaszezska ál- landóan kapható és egy szivó-nyomó kutszivattyu eladó. Nyilas-telep, Márton Kálmán utca 5. sz. 5019

Redőnyök,
boltajtók, kirakatok, abla- kok, ajtók, cimtáblák, létr- rák legolcsóbban kaphatók. József kir. herceg utca 7. 5029

Valódi
szepeségi málnaszörp vi- szonteladásra kapható. Pé- terfia utca 22. 5017

Poloskairást
ciángázzal vagy szabadal- mazott szerrel felelősség- gel vállalok. — Poloska- szer és patkányszer kapha- tó. 8-41. telefont tessék hívni. Kossuth utca 47. — Nánássy. 5003

Izletes
kóser koszt kapható kihor- dásra, bentékezésre. — Elfenbein, Péterfia 4. 5006

Mérlegjavítás,
hitelesítéssel legjutányo- sabban Garainál, Zsák utca 11. (Csokonai utca mellett.) Hitelesített használt mér- legek eladása. Mérlegek vétele. 5009

FÉRFI INGET,
ALSÓ NADRÁGOT
női fehérneműket, ágyghu- zatokat ujonnan készítek hozott anyagból. Készítek új ingelejket, kizelöket és nyakak, használt ingekre. — esetleg hához is varni me- gyek. Cim Belényessyné, Darabos-utca 53. 4-ik ajtó.

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neu- bauernél, Kétmalom-utca 4. sz. 2429

Takarításért
julius tizenötöre pncelaká- adok. Apaí-utca 20. sz. 5039

Szabni
tanítok angol és francia ru- hákat. Bardócz nőiszabó, Arany János-utca 6. 28

Jégszekrények
magánháztartások és inté- zetek részére legjutányo- sabban beszerezhetők az Ingóságközvetítőnél. 2363

Billárdasztal,
elsőrendű gyártmány, alig használt, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 4961

Közkedvelt gőzmosoda!
Kiválószép gallérokat tisztít magas zománc fényvel 3 fillérért. Libánci, Péter- fia 4., keresztiépület. 9006

Hasznosbérbe
adó Kádár dűlőben iskola mellett 39 holdnyi prima szántó, épületekkel. Érte- kezhetni reggeli és esti órákban. Simonffy utca negyvnkettő. 2412

Családirház
Simonyi ut 28. eladó. Mo- dern négy szoba, fűrdőszo- ba, terrasz és egyéb mel- lékhelyiségek, istálló, egy katasztrális hold parkiro- zott és koryhakerttel, vil- lanyos megálló a kapuban. 687

Monostorpályi
határban közvetlen a falu alatt 10 magyar hold föld, mind szántóföld, mind megerem, örök áron eladó. Érdeklődők megtekinthetik Szilvássy Józsefnél. Mo- nostorpályiba, házszám 330 2426

Bérbeadó.
modern családi ház, egy katasztrális hold parkiro- zott udvarral és konyha- kerttel, négy szoba, fűrdő- szoba, terrasz és egyéb mellékhelyiségekkel, istál- lóval, villanyos megálló a kapuban. Augusztus elsejé- re beköltözhető, Simonyi ut 28. 686

Burgundia utca 15.
számu ház hatszobás be- költözéssel eladó. 5036

Eladó
olcsón Homokkert legelején Oláh Károly utca 9. számu ház, értekezni Oláh Károly utca 37., a tulajdonossal. 5011

Mátyás pincében
moslék eladó. — Egy idő- sebb kioletes felvétetik. — Kossuth utca 2. 2427

INGATLAN

Hasznosbérbe
adó Kádár dűlőben iskola mellett 39 holdnyi prima szántó, épületekkel. Érte- kezhetni reggeli és esti órákban. Simonffy utca negyvnkettő. 2412

Családirház
Simonyi ut 28. eladó. Mo- dern négy szoba, fűrdőszo- ba, terrasz és egyéb mel- lékhelyiségek, istálló, egy katasztrális hold parkiro- zott és koryhakerttel, vil- lanyos megálló a kapuban. 687

Monostorpályi
határban közvetlen a falu alatt 10 magyar hold föld, mind szántóföld, mind megerem, örök áron eladó. Érdeklődők megtekinthetik Szilvássy Józsefnél. Mo- nostorpályiba, házszám 330 2426

Bérbeadó.
modern családi ház, egy katasztrális hold parkiro- zott udvarral és konyha- kerttel, négy szoba, fűrdő- szoba, terrasz és egyéb mellékhelyiségekkel, istál- lóval, villanyos megálló a kapuban. Augusztus elsejé- re beköltözhető, Simonyi ut 28. 686

Burgundia utca 15.
számu ház hatszobás be- költözéssel eladó. 5036

Eladó
olcsón Homokkert legelején Oláh Károly utca 9. számu ház, értekezni Oláh Károly utca 37., a tulajdonossal. 5011

Mátyás pincében
moslék eladó. — Egy idő- sebb kioletes felvétetik. — Kossuth utca 2. 2427

VÉTEL

Közhatalmú
veszünk minden mennyiség- ben. Farkas Gyula Fiai mű- kertészek, virágüzlet.

Gyárakban,
termelőknél és kereskedők raktáraiban visszamaradt különféle parti cipőket meg- vesz K. P. Grósz Lőrinc, Sas utca. 4975

ELADÁS

Mátyás pincében
moslék eladó. — Egy idő- sebb kioletes felvétetik. — Kossuth utca 2. 2427

Egy
utazó láda, rézüst, moket asztalterítő eladó. Darabos utca 55. 2429

Eladó
egy szép ebédő szőnyeg és egy erős létra. Hatvan- utlai kert, Gohér utca 21. szám. 2414

Mindenféle
szobafestő szerszám min- tákkal olcsón eladó. Had- házi utca 27. 5045

Olcsón
eladó használt két ágy, éj- jeli szekrény, divány. Ré- vész, Piac 27. 5039

Falgalambok
elköltözés miatt jutányosan eladók. — Megtekinthetők: István ut 45., d. u. 3-tól. 5026

Modern
nagy Philips csöves készü- lék eladó. Telefon 10—29. 2407

Fűszerbolt
berendezés azonnal eladó. József kir. herceg utca 67. 5004

Egy
nagy cimtábla olcsón eladó. Batthyányi 6., női szabó- ság. 2377

Eladó
egy igen szép uriszoba bu- tor, olyam mint az új. — Mester utca 28. 4967

Modern
négy Philips csöves készü- lék eladó. Telefon 10—29. 2335

Gyümölcsös
eladó Vilmos köruton. Már- ton ügyvéd, Piac-u. 44. Te- lefon 7—44. 2—73. 2324

Eladó
egy nagy jégszekrény, hen- tes, mészárosnak alkalmas. S.monffy-utca 28. 4910-d

Sodrony ágybetétek
legjobb minőségben kapha- tók Naubauernél, Kétma- lom-utca 4. sz. 4949

Színházi átjárónál
megtüntetendő Blaha Lujza utcában 200 négyszögöl, — építkezésre kiválóan alkalm- as telek eladó. Máté in- gatlaniroda, Piac utca 30. 4995

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neu- bauernél, Kétmalom-utca 4. sz. 2429

Ertesítem
a tiszelt öröktető közön- séget, hogy a Hortobágy múzeumot átvettem s azt a mai kor igényeinek meg- felelően berendeztem és flozombn helyeztem. Vég- rülök úgy kereskedni, mint vámörlest és darál- lást. — Legjobb minőségű liszt, korpá és minden- nemű őrlemények elodása. Tisztelettel: Kerékgyártó István malomtulajdonos. Telefon 1—79.

Házakbéli
trágyát egész éven át el- hordatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

FIGYELEM!
A hajdusovátli közszé- csőrépgyár bérilőjével vé- telű ügyben minden nap, — vasárnap kivételével a déli órákban lehet érte- kezhetni a Kisböröcsen vendégloben. 71

Szatócsok, tejárnsok
szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a zomancirozott kódény jég nélkül tizen- két óráig hidegen tartja a tejet. Legjutányosabban kapható az Ingóságközveti- tőnél. 2361

Eladó
Kossuth u. 6. számu ház. Értekezhetni ugyano: 2254

Halápon
72 hold tanyaárbirtok bérbé- adó. Értekezni Kazinczy-u. 10.

Modern
adómentes villa két lak- osztállyal olcsón eladó — esetleg kiadó. Sipos építész Csapó-u. 23. Telefon 4—67. 2304

Gyümölcsös
eladó Vilmos köruton. Már- ton ügyvéd, Piac u. 44. Te- lefon 7-44, 2-73. 4968

Árpádtér 25.
számu ház eladó, vagy ki- adó. Értekezni Veress u. 9. 4882

Sodronykerítések
legjutányosabban Neu- bauernél szereshető be, Kétma.om-utca 4. sz.

Eladó
Nap-utca 2. számu ház, — azonnal beköltözhető la- kással. Értekezni Nap-u. 4. 2261

Gyümölcsös - szőlő
1070 négyszögöl, sorony 2 szobás lakással eladó. — Vízny vagy zöldséges kv- tészetnek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa u- ca 12. 9901

Eröss Lajos utca
8. számu négyszobás uri- ház azonnali átadással, gyü- mölcsökerttel — elköltö- zés miatt eladó. 4970

Eladó
várostól négy kilométer 55 hold tanyaépületekkel — esetleg parcellánként. Jó- zsef kir. herceg utca 44. 61

Eladó
az Ondódon két hold föld. Értekezni lehet Kádár dűl- lő 46. 2344

Házhelyek
Széchenyi ut 8. sz. alatt el- adók. Érdeklődni dr. Se- bők Ernőnél, Arany János utca 2. sz. 4962

Vendéglob ház
forgalmas helyen nagyjövö- jü, tizenkétezer pengőért megvehető Máté ingatlan- irodában, Piac utca 30. 4949

Színházi átjárónál
megtüntetendő Blaha Lujza utcában 200 négyszögöl, — építkezésre kiválóan alkalm- as telek eladó. Máté in- gatlaniroda, Piac utca 30. 4995

Stuckatornád
16 fillérért kapható Neu- bauernél, Kétmalom-utca 4. sz. 2429

Ertesítem
a tiszelt öröktető közön- séget, hogy a Hortobágy múzeumot átvettem s azt a mai kor igényeinek meg- felelően berendeztem és flozombn helyeztem. Vég- rülök úgy kereskedni, mint vámörlest és darál- lást. — Legjobb minőségű liszt, korpá és minden- nemű őrlemények elodása. Tisztelettel: Kerékgyártó István malomtulajdonos. Telefon 1—79.

Házakbéli
trágyát egész éven át el- hordatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

FIGYELEM!
A hajdusovátli közszé- csőrépgyár bérilőjével vé- telű ügyben minden nap, — vasárnap kivételével a déli órákban lehet érte- kezhetni a Kisböröcsen vendégloben. 71

Szatócsok, tejárnsok
szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a zomancirozott kódény jég nélkül tizen- két óráig hidegen tartja a tejet. Legjutányosabban kapható az Ingóságközveti- tőnél. 2361